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az erdélyi cionizmusban 
Komoly világlapok foglalkoznak a kér- 

déssel és mi sem folytathatunk strucc-politi- 

eát. A kérdés pedig a következő: minden 

nagyhatalom komoly megfigyelőket tart a 

másik ellenséges országban, akiknek felada- 

tuk, hogy a nép hangulatát tanulmányozzák. 

Ezek kémek. Viszont minden népnek belső 

feladata az is, hogy önmaga tanulmányozza 

azt, vajjon milyen erők müködnek az egyes 

néprétegei között? Megfelel-e ez a népaka- 

ratnak, vagy sem? Történik-e erőszaktevés a 

közhangulaton, vagy sem? 

Ezerszerte fontosabb nekünk zsidóknak 

az a feladat, hogy tanulmányozzuk a kérdést: 

milyen a zsidó ucca hangulata? Nem gondo- 

Íank arra, hogy a zsidók hangulatát tanul- 

mányozzuk, ami a világmegnyilvánulásokkal 

kapcsolatos. Nekünk az a lényeges és fontos: 

hogyan reagál a zsidó ucca a zsidő problé- 

mára? 
Ezuttal az erdélyi cionizmus kérdése 

van napirenden. Kétségtelen az, hogy az er- 

délyi cionista életben furcsa dekadencia mu- 

tatkozik. Ez azért aktudlis, mert a napokban 

ül össze a genfi viligkongresszus. Megdöb, 

benten tapasztaltuk, hogy milyen meghami- 

sitás történt a sékelfizetők szavazatainak 

összeszámlálása alkalmából. A vallásos pár- 

fot, meg a higgadt középpártokat leterrori- 

zálja a baloldal. Ezek a cionizmus cégére 

alatt, egészen más meggyőződést vallók, foly- 

fon ágálnak a fascizmusok erőszaka ellen. 

De amikor az ő érdekeik védelméről, 

bizonyos eredmények meghamisitásáról 

szó, akkor előveszik a „diktaturát" és erő- 

nek erejével kezükbe akarják kapni az ini- 

ciativát. Nem uj jelenség ez az erdélyi cio- 

nizmus keretei között, már évek óta folyik 

és különösen az utóbbi években lesz mind- 
inkább láthatóvaá. A vezetők gyengesége-e az 

ok, vagy valami más játszik közre, de az 
minden kétséget kizáró faktum, hogy az er- 

délyi zsidó közvélemény inkább konzervatfiv 
és vallásos bedllitottságu, még a cionista 
mozgalom keretei között is. Ha ennek da- 
cára a „szocionisták'" kezdenek hangot kapni, 
ez részben az ő erőszakuknak, másrészt, a 
vezetők gyengeségének tudható be. Amerre 
csak nézünk, mindinkább előtérbe jutnak 
olyan erők, amelyek hossza évekig, vagy 
talán évtizedekig is, egészen más eszmék 
szolgálatába állottak. De mert ott levitézlet- 
tek, mert ott nem fejthetnek ki tevékenysé- 
get, azért a cionista keretben akarnak dol- 
gozni", csak azt nem tudni, hogy a maguk 
régi eszméje, vagy az uj világnézetüknek 
inficiálása érdekében. Olyan nevek kezde- 
nek előtérbe jutni, akiknek negyven-ötven 
éves korukig egy lenézett és kigunyolt objek- 
tum volt. minden zsidó probléma. És most 
hirtelen „feleszméltek". 

Igy történt a sékeleknél is. Egy kis 
„korrekcióért" nem mentek a szomszédba és 
megcsindlták házilag. Ezért kellett a mizra- 
chinak csupán 2400 szavazatot kapni, holott 

vagy 
van 

rendes, cionista ethika alapiján megeitett és 
ténylegesen levezetett választás esetén több- 
séget kaphatott volna. De a fiatal erők, akik 
mindig teliszájjal harsogiják a demokráciát 
és egyenlőséget, a népakarat meghamisitásá- 
nak nagy-nagy bünét: azok az elsők, ha rá- 
kerül a sor - amint most ez alkalommal rá 
is került - hogy erőszakkal igazolják jogu- 
kat a vezetéshez. Sulyos gyengeségre mutat 
ez és részben a zsidó vezetőkörök nemtörő- 
dömségére és közönyére. Hol vannak az er- 
délyi régi cionisták? Azok a prominensek, 
akik tekintélyük sulyával, higgadt vonalve- 
zetésükkel erőt tudtak mutatni és irányt. 
Akik nem engedték meg ezeket az elferdü- 
léseket. Nem akarjuk hinni, hogy már telje- 
sen kimerültek és végelgyengülésben kiszen- 
vedett minden akaratuk és lendületük. Nem 
gondolják, hogy ujra akcióba kell lépni? 
Nem gondolják, hogyha ez igy halad, akkor 
évről-évre rosszabb lesz a helyzet? 

Vérszemet kapnak ezek a bomlasztó csi- 
rát magukkal hozók és az idegen eszmék td- 
borából hozott ethikával rombadönthetik 
mindazt, amit husz esztendőn át épitett az 
erdélyi cionizmus. Miért kell ezt tétlenül 
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nézni? Aminthogy az egész világ zsidósága 
meglepetéssel fogja látni, hogy a genfi világ- 
kongresszuson is milyen erőket fognak fel- 
vonultatni ezek az egyszerre két eszmét 
is szolgálók seregei. Ahelyett, hogy kon- 
centrálnák magukat egyetlen cél felé, ame- 
lyet Palesztinának nevezünk és ebben az 
egy szóban mindennek benne kell lenni, ők 
inkább még mindég a népboldogitás egyéb 
eszméiért harcolnak. 

Az erdélyi zsidóság nem kér ebből a 
felemás cionizmusból. Az erdélyi zsidóság. 
mint minden egészséges népi közösség, csak 
ideig-órdig türi el, ha illetéktelenek akarnak 
uralkodni felette. Ezt a baloldali gyámko- 
dást is eltüri, de azután lerázza majd magd- 
ról, mint ahogy az egészséges test legyüri a 
bacillusok támadásait. A mai lázas állapot- 
nak tudható be, hogy most a huszéven alu- 
liak, a félrevezetettek tudnak hangadók lenni 
az erdélyi szövetségi cionista közéletben. De 
ennek a kornak is hamar vége kell szakad- 
jon. Vissza kell térnie a népfenntartó, kon- 
síruktiv erőknek a cionizmus élére. Vagy 
pedig a kalandkeresők, a kiforratlan felemás 
világnézetüek fogják továbbra is romboló 
uralmuk torát ülni...? 

Mi fudjuk és érezzük, hogy a meggon- 
doltaké a jövő. Nem pedig azoké, akik nem 
törődnek a történelmi fejlődéssel és zsidó 
holnapot akarnak épiteni, a zsidó tegnap 
nélkül... 

rmeffsemmrmisüidés mtjáye 
Varsó. Európa viharsarka lett Danzic. 

Kevés város van a világon, amelvyről annvit 
irtak volna, mint erről az empóriumról. 
Több mint ezer éve küzd a német és len- 
gyel befolyás egymás ellen ebben a város- 
ban, de ami most folyik érte és körülötte, 
az valószinűüleg történelmi változást fog 
hozni az egész világ számára. Zsidó szem- 
pontból a város — sajnos - mindinkább 
elveszti jelentőségét, mivel a világháboru 
után 11.000 zsidó lakott ott, amelyből ma 
már a kiüldöztetés folytán alig 2000 szen- 
ved a nemzeti szocialista terror alatt. 

A zsidó hitközségek irattárát és könyv- 
tárát elszállitották a varsói hitközséghez, 
ahol a judaisztikus könyvtár termeiben he- 
lyezték el. Prof: Meier Balaban jelenleg az- 
zal foglalkozik, hogy a történelmi szem- 
pontból értékes adatokat feldolgozza. A 
varsói hitközséghez tartozó Berson muzeum- 
számos művészi és tőrténelmiles értékes 
kéziratokat kapott a felszámolt danziái és 
pomerániai hitközségektől. 

A danzigi hitközség gyorsabb ütemben 
halad a teljes megsemmisülés felé, mint a 
többi német uralom alatt levő hitközségek. 
Németországból eddig a zsidó lakosság 50 
százaléka távozott, addisg a danzigi zsidő- 
ságból alig 20 százalék maradt meg. Egy 
évvel ezelőtt adta ki a rendelkezést a dan- 
zigi szenátus, hogy a zsidók kivándorolia- 

elkobozhatják, 

nak és ez már ilyen gyors ütemben való- 
sult meg. A nagy zsinagógát felgyujtották, 
kisebb templomokat is megsemmisitettek, 
csak egyetlen zsidó középület maradt, a 
nagy sportház, amely most a zsidó szegé- 
nyek kényszerlakhelye. A „Gestapo" a leg- 
szigorubban ellenőrzi a zsidókat és arra 
irányul minden figyelme, hogy minél több 
embert kényszeritsenek kivándorlásra. A 
65 esztendőt meghaladó zsidókat aránylag 
nyugton hagyják, de ez a nyugalom csak 
viszonylagos. De előbb-utóbb kezükbe kell 
venni a vándorbotot minden danzigi zsidó- 
nak. A most ott élő kétezer zsidóból 50 szá- 
zaléka közjótékonyságra szorul. Vannak so- 
kan, akik butoraik és árukészletűk eladásá- 
ból élnek. Van 160 kiváltságos, akik fa-, 
hal- és terménykivitellel foglalkoznak. Eze- 
ket nem utasitják még ki, mert a gazdasági 
életnek szüksége van rájuk. 

Legujabban a danzigi szenátus törvényt 
szavazott meg, amelyben felhatalmazzák a 
szabadváros hatóságait, amelv szerint fel- 

jogositott a szenátus arra, hogy a zsidók 
vagyonát elkobozzák. Lehet részleges. vagy 
teljes az elkobzás. Azoknak a vagyonát is 

akik nem tartózkodnak a 
szabadállam területén. Kormánybiztosokat 
is kineveznek az elkobzásra itélt vállalatok 
mellé.



Rabbi Meir Berlin: (leruzsálem) 

NÉPÜNK 

A Fehér Könyvre csak 

bojkottal v álaszolhatunk! 
Két fronton kell harcolnia a 21-ik cio- 

nista világkongresszuson a Mizrachinak. 

Az egyik front kifelé a másik meg be- 

felé van. „Kifelé" alatt értjük azt, hogy az egész 

cionista táborral együtt, (de más vezetéssel), viszont 

„befelé" egyedül, az ősszes tőbbi cionista frakciók 

kilengéseivel szemben. 

A Mizrachi nem lát ebben két kűlőnbőző ífíron- 

tot. Szoros kapcsolatot lát, vallási és politikai állás- 

pontja között. A polítikai állásioglalás is szent harc 

számára, mert a Szentfőld előötte mindenekelőtt 

„szent" feladat. A vallásért folyó harcát már évtize- 

dek óta folytatja a Mizrachi. Olyan harc ez, amely 

a „kényelemszeretet" ellen folyik, amely a zsidó nép 

egyik átka. Harcolni fog a „kényelemszeretet" által 

életrehivott szombatmegszegés és a tréfő evés ellen, 

mert ki kell kűszöbőlni a zsidó életből, ezt a „ké- 

nyelmes" álláspontot jellemző eltorzulásokat. 

A Mizrachi nem csupán azzal harcol a vallás- 

talanság ellen, hogy az ifjuságnak iskolákat, tanitó- 

képzőt, ovodákat létesit, jesivákat tart fenn, ame- 

lyekben a zsidó ifjuság tizezrei nevelődnek a vallás 

emlőin s nem csupán számos minta kolonián he- 

lyezi el a vallásos chalucok ezreit és a „Poale Miz- 

rachi" szervezeten keresztűl a Tóra Vavoda életet 

teremt; hanem harcot hirdet a cionista tábor ber- 

kein belűül uralkodó kényelemszeretet betegsége el- 

len. Olyan harc ez. amelyről nem fog lemondani 

mindaddig, amig egyetlen egyszer is megszegik a 

szombatot, a zsidó élet bármely vonatkozásaiban. 

ae 
Erec Jiszrael fogalma nem csupán nem- 

zeti parancs, hanem egy vallási kötele- 

zettség. Minden zsidó érték elleni táma- 

dás olyan, mint az egykori barbár rendelkezések, 

amelyeket a zsídó hit ellen követtek el. Az egyetlen 

ország, ahol kiélheti magát a zsidóság, nem lehet 

más, csak a Szentfőld. A zsidóságnak fel kell épi- 

teni országukat, még akkor is, ha támadják, űldő- 

zik, mártirumot keli szenvedjen és halottakat is kell 

áldozzon. De azok, akik megmaradnak, oroszlán- 

ként kell tovább küzdjenek a zsidó országért. Ahogy 

nem volt szabad, hogy megcsaljuk a mi Istenűnket, 

ugy nem szabad hogy megcsaljuk a mi országunkat 

sem. Valamikor bálványokai akartak adni a népek 

Teremtőnk helyett, ma pedig a brittek Guayanat 

okarják adni Erec Jiszrael helyébe. 

Mindenesetre - ki tudja meddig, – a harc 

szellemében kell éljünk. De nem csupán a harcnak 

csunya és gyűlöletes eszközeivel, a mi utunk nem az 

ölés, ezt átengedjüűk másoknak, bár ez azokon sem 

segit, akik ezzel az eszköőzzel dolgoznak. A mi harci 

utunk az: lépésről-lépésre elfoglalni a poziciókat. 

szivós akarattal, még akkor is, he kőzben lővől- 

dőzni is fognak ránk. Lehetséges, hogy a kegyetlen 

angol bajonett, amely átjária ártatlan szentfőldi 

testvérűnk testét, tőbb eredményt fog hozni a jővő- 

ben, mintha mi fegyvert fogunk azokra, akik elle- 

nűnk sűtik el azt. Minden csepp zsidó vérért nagy 

kár és minden áldozatot nagyon meggyászolunk. 

De az is bizonyos, hogy az a sokezer zsidó mártir 

akik meghaltak az európai országokban, annyi 

„hasznot" sem hoz a zsidó ősszesség szempontjából, 

mint azok az áldozatok, amelyeket a szentfőldi 

barcban vesztettűnk el. Százszor tőbbet vesztettűnk 

a gáluti országokban, mint otthon és ezek a szent- 

földi áldozatok tiszteletet és félelmet ébresztettek 

ellenségeinkben. 

A mi harci utunk nem jelent felkelést senki 

ellen. Csak az őnmagunkban való bizás szilárdul 

meg. A mi egész gáluti életűnk egy nagy passzivum. 

Ezzel szemben a Szentfőldőn erősen szervezett lete- 

lepűlés van, rendszeresen kiépitett 

amelyek az utat, a mi harci utunkat jelőlik ki. Ott 

a Szentfőldőn telitettek vagyunk dinamikus erőkkel, 

dott, hogy nem volt hihető 

testűletekkel, 

tettrekészséggel és azt tesszük, amit mondunk és azt 

mondjuk, amit teszünk. 

Amig a kormányzat ellenűünk van Palesztinában, 

addig mi is ellene kell legyünk olyan mérték- 

ben, ahogy tudunk. A kormányzat csak azért létez- 

het ott, mert mi tőkét hoztunk az országba. A mi 

munkánk révén lett gazdag a kormányzat és a mi 

rénzűnkkel folytatja zsidóellenes politikáját. Ezért 

fontos feladatunk, hogy elvonjuk az erőforrásokat 

a kormányzattól. Minden irányban épitenünk kell,. 
de ugny kell invesztáljunk, hogy ebből a kormánynak 

ne legyen haszna. Ne vegyünk külföldi árukat és ne 

fizessünk vámokat, ami jelentős bevételi forrás. Mu- 

tassuk meg erőnket. Folytassunk passziv harcot. 

Természetesen Anglia kezdetben könnyen fogja el- 

birni, de később majd a parlamentben, a sajtóban. 

mindinkább hallható lesz a panasz, hogy az angol 

adófizetőnek kell eltartani a palecsztinai kőzigazga- 

tést. 

Az angol nép nem fog belenyugodni abba, hogy 

ő tartsa el az ereci bűdzsét, mivel az ucca embere 

ellene lesz ennek, mert ahoz van szokva, hogy a 

gyarmatok hasznot hoznak, nem pedig hogy ráfi- 

zessenek. Nekünk csak egyesült erővel kell küzd- 

jünk, nem egyénenkint. hanem kőzös erőkifejtéssel. 

a 
Emlékszem a londoni tárgyalásokra, 

a amikor egy miniszter kijelentette, hogy 

a terv szerint, amelyet ő és társal ki- 

dolgoztak, mi tiz-tizenőt év mulva alattvalói leszünk 

egy olyan országnak, ahol az arabok lesznek az 

urak és azok a terroristák fognak uralkodni, akik 

ma nyugtalanitják az országot. Amikor ezt kijelen- 

tette a miniszter, akkor felugrottak a mi delegátu- 

saink és a leghatározottabban kijelentették, hogy ez 

sohasem fog megtőrténni. Van még erőnk ahoz, 

hogy nem hagyunk majd uralkodni felettűünk egy 

ellenséges népet. 
Ez a határozott kijelentés, a dőntő pillanatban 

bizonyos lelki megkönnyebbűlést hozott. Nem csu- 

pén azért. mert éreztűk erőnket, hanem ez azt is 

jelenti, hogy nem vagyunk elhanyagolható mennyi- 

ség, – bár kisebbségben vagyunk most ottan - de 

érezzűk azt is, hogy gazdasági téren sem vagyunk 

kisebbértéküek, mint mások. Még az ellenfeleink 

arcán is láttuk, hogy becsülnek bennünket és félnek 

erőinktől. A helyzet tisztázódott: annyira tisztázó- 

tőbbséget nem ismerik el. Nekünk erre a háborura, 

ellenharccal kell felelni. Nem ugy nézett ki ez a 

londoni tárgyalás mint egy béketárgyalás, hanem 

inkább mint a hadűzenet. Rájőttűünk arra, hogy a 

tormányzat valóban ellenségűnk és szolgaságba akar 

ennűnket hajtani. Erec Jiszrael nem gálut. Minde- 

aütt másutt lehetséges, hogy objektumok leszünk, 

de itten, ezen a területen bízonyára egész nép le- 

szünk: ha az akarunk lenni. 

A mi sorainkban: „ucu écá vetofár, dabrű davar 

vlo jakum", bármilyen terveket is eszelnek ki, 

megsemmisül és semmiféle beszéd nem lesz időálló, 

tőbbé. hogy az arab 
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él és amely erejében bizik, abban az erőben, 
bitéből fakad. 

A miben fog megnyilatkozni ez az 

e Mily módon mutatjuk majd meg erőn- 
ket. Az bizonyos, hogy mennyiségileg az ország 

lakosságának egyharmadát, minőségileg a tőbbséget 

jelentjük. Ez jelenti azt, hogy ezen nem kivánatos 

uralom nem maradhat igy tovább A mi tudatunk- 

ban az van, hogy egy emberként fogjuk kijelenteni, 

hogy ez az uralom, nem a mi uralmunk és azok a 

tőrvények, amelyeket egy ilyen öősszetétel alapján 
bocsájtanak ki, nem a mi tőrvényeink. A pósta, a 

vasut, a telefon, a rádió, amely főlőtt felügyeleti 

jogot gyakorol a palesztinai kormány, nem a mienk 

és lehetőleg ne használjuk. Az ő felügyeletűket nem 
kérjük és nem ismerjűk el. Nem engedjűk be maid 

tisztviselőjket hozzánk és vámházaikat elkerüljük 

majd. Bojkottálni fogjuk valamennyi intézményeiket. 

Ha rendeleteket fognak kiadni, akkor nem tőrődünk 
vele. Állandóan tiltakozni fogunk és szembeszállunk 

velüűk mindaddig, amig az angol kőzvélemény észre 

veszi majd, hogy mi mennyire tiltakozunk kormá- 

nya tőrvénytelenségei ellen. Letartóztatnak mojd 

ezer, vagy tizezer embert? Nem fognak tudni 

250.000 férfit becsukni tudni. Sokszázezer ember fog 

össze az eszmében, amelyet ezzel lehet legjobban 
kifejezni: non cooperation. 

Passzív reszisztencia! Ennek a harcnak sikerülni 

kell, ha nem ma, akkor holnap vagy holnapután, ha 
nem ebben az évben, akkor jövőre. De csak akkor 

sikerülhet, ha kitartunk és hathatósan szilárd erőt 

mutatunk minden irányban. ! 

Ez a háboru nem eredményez gyilkosságokat, 
de nagyon sulyos gazdasági válságokat. Fizikai és 

szellemi fájdalmakat okoz, de azután mondhatjuk 
majd, hogy „gám zu letova". Ez a programm, meg. 

mutatja majd a világnak, hogy nem százak, vagy 

ezrek harca, hanem az egész zsidó település harca 

ez. Ez a harc minden egyes zsidót sorainkba fog 

hozni, mert ez a harc szimpatikus lesz mindenki 

előtt. Nagy gazdasági és anyagi segitség fog mellénk 

állni. 
Ha Keren Hajjesod, amely az építést szolgálta 

tudott nagy eredményeket felmutatni, akkor a Ke- 

ren Mílchama, a harci alap, mennyi eredményt fog 
hozni. Híszen ez a zsídó létért küzd és százszoros 
eredményt kell hozzon. Valamennyi zsidó testvérünk 

emely 

Senki sem kérdezte sorainkban. hogy 

erő? 

azt fogja látni, hogy a mai telepűlés elszántan küzd 

jáért és ezt a harcot minden eszközzel meg kell 

vívja. Ezek a küzdők nem csupán a zsidó ország 

3k 

A zsidó vezetőknek példát kell mutatni, 

zsidóságnak életérdekeiről van szó. Ezt 
a feladatot most is meg kell tegyék. Három ut áll 

dást, amely a Fehér Könyvvel kapcsolatosan érte. 

Az egyik: belenyugodni az angol íntenciókba és 

A második: harcot kezdeni mérsékelt eszkőzök- 
kel. 

fegyverekkel, hanem rendszeres passzív harcot foly- 

tatni, amelyet a győzelemben való hít támaszt alá 

utat választotta a Mizrachi és ezen az uton fog ha- 

ladni a Mizrachi a most ősszeűlő XXI. világkongresz- 

a zsídó nép regenerációjáért, küzd a zsídó nép hazá- 

alapitói, hanem a nagy mű befejezői is lesznek. 

hogy az élen haladnak akkor, amikor a 

a zsidóság előtt, hogy kivédje azt a brutális táma- 

a békülés utját keresni. 

A harmadik ut: nem bombákat dobni és nem 

és a győzelmet Izrael istenc fogja biztosítani. Ezt az 

szuson, amely Genfben ősszeül augusztus 16-án. Ez a nép szava volt, amely a hítben él és a hítért. 

fzxabászati és dipat-feisőiskola! 
K nemzeti nevelésügyi miniszterium felügyelete mellett. 
Továbbképző tantolyantok az öltözködési ipar szakmai tökéletesitésére. 

A tanlo yamok szeptember 4-én kezdődnek az összes osztályokon : férli-szabászat, 
katonai egyenruhák, polgári egyenruhák, papi ruhák, birői tallárok, gyermekruhák, 
iehérnemü, női szabászat, divat és müvirágkészitő tantlolyamok. Ebben az évben 
uj módszerek alkalmazása veszi kezdetét, teljesen uj, tökéletesitett nma 
Muüszaki tanfolvamok, szabad gyakorlati kurzusok az 1skola müűhelveiben,. Biz- 
lositsa jövőjét és tanuljon meg egy szép, tiszta és jövedelmező mesterséget, Beirat- 
kozások minden nap. Inlormációi és prospektust kivánságra ingyen küldünk. 

Saloanele de cursuri, atelierele si biroul: Bucuresti Strada Smardan Nr. 15, et. II. Telefon 3-27-01. 
NFemurec. zer macgfi Tdel ez cm Ea m.leésn? 

Igazgató: 

D. Theodorescu 

rogrammal : 
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WASSERSTROM SáNDOR 

NÉPÜÖNK 

M őslakó munkácsi tsiók 
harcn, az , Őslakó" 
anliszemiüzmusával szemhen 

A munkácsi zsidőság harca egy kétszinü képviselővel. – A 

héber gimnázium, amely avant-gárdát nevel a Szentfiöldnek
 

A .SZALADÓ NÉP" 
TEMPÓJA VÁROSI JELLEGET 
BIZTOSIT A 30.000 LELKET oda ez. amint 
SZÁMLÁLÓ MUNKÁCSNAK ár trtam, ho- 

nem a „Csillag", az nem jelent kevesebbet a mun- 

kácsi zsidóság körében sem, mint a mindennapi 

élet centrumát. A zsidóság nem kocsmázó nép, nem 

iszik és nem „mulat". Még a legjobb napokban sem 

hejehujázik, hanem inkább „feketézik". Budapesten 

éppen ugy, mint Bucurestiben, Munkácson is olyké- 

pen, mint Kolozsváron. A zsidó kávéházba jár, ott 

kőt űzleteket, ott tőlti szabadidejét, ott olvassa a 

lapokat és ápolja a „társadalmi életet." A munkácsi 

nem-chasszid zsidóság is a „Csillag"-ba jár, de sok- 

szor látni chasszidokat is, amint szakállal és egyéb 

rekvizitumokkal felszerelten ülnek a kávéházi asz- 

taloknál. 

A szállodában a hosszu folyosó végén kaptam 

szobát, mivel a tőbbi foglalt volt. De mintha a vé- 

letlen ugy hozta volna magával. hogy az ablakok 

arra a terűletre nyiltak, ahol legélénkebb a munká- 

csi élet. Nem tudom e pillanatban, hogy a zsidóság 

idegrendszerével, vagy foglalkozásával jár-e. de mi 

egy „szaladó nép" vagyunk. Ez a harmincezer lakos
- 

ságu város. ha csak nem-zsidók laknák, sokkal 

csendesebb és „tempósabb" volna. A zsidók többet 

Jérnak az uccákon és megadják a városi jelleget. 

Londonban nem csoda, ha sok ember jár, elvégre 

nyolc millió ember zsufolódik őssze. Viszont New- 

York lendűletéhez bizonyára hozzájárul a két mil- 

lós zsidóság is. A munkácsi uccán aránylag olyan 

negy a forgalom, mint egy nagyvárosban. Nézem a 

szálloda ablakán át a nyüűzsgő, szaladó embereket, 

akik a változás nagy élménye után, megpróbálják 

életűk kis sajkáját ujra nyugodtabb vizekre vinni. 

Ha ez nem sikerülne nekik. nem ők a hibásak, ha- 

nem a sok megszoritó intézkedés, amely akadály- 

versennyé teszi a gazdasági életet. Mig nézem a 

szobám ablakán a szaladó, siető zsidókat, egy epi- 

zódot mond el egy ismerősőm, amely régebben ját- 

szódott le, de még élénk emlékezetébe van az itte- 

nieknek és mint a munkácsi zsidóság temperamen- 

tumára és gerincére jellemzőt mondja el. 

2. 
i latt iFJUsáG kASzÁRNYÁT A cseh Impérhura ala 

rtént egy olyan epl- 
OSTROMOLT zód, amelyről annak 
idején a világlapok is irtak. Társadalmi afférből ke- 

letkezett az úgy. 1927 májusában egy Borovetz 

nevű cseh hadseregbeli hadnagy a zsidóságra becs- 

mérlő kijelentéseket tett. A zsidók azonnali elégté- 

telt akartak venni és május 15-én, amikor a „Csil- 

lag" kávéházból távozni akart a hadnagy, tőbb ba- 

rátaival együtt, hatalmas gyűrű vette kőrül. Hogy 

még sem történt nagyobb csete-paté, annak kő- 

szönhető. hogy a katonai őrjárat gyorsan a hely- 

szinre érkezett. Másnap a hadnagy ujra inzultálta a 

lakosokat. Autójával a járdán ment végig néhány 

zsidók által lakott uccán. 
Nagy tőmeg gyűlt őssze és ujra támadni akart. 

A tiszt elsietett a huszórkaszárnya felé. Ekkor egy 

Munkács. A „Csil- 

lag". Nem szállo- 

AMIKOR A ZSIDŐ 

3-400 főnyi zsidó tömeg a kaszárnya elé ment és 

hangosan követelni kezdte a tiszt megbűüntetését. A 

kivonuló katonák széljelkergették a tömeget és csak 

csoda mentette meg a helyzetet, különben vérfürdő 

lett volna. 

A katonai hatóság vette kezébe a nyomozást a 

vezetők ellen és délután dr Weinberger Pál űgyvé- 

det háziőrizetbe vették. Öt tiszt ázt vallotta ellene, 

hogy szintén a kődobálók közőtt volt. El is itélték 

tiz napi rendőrségi zárkára és eljárást inditottak 

ellene, de ezt nem tárgyalta a biróság. Vele együtt 

itélték még el: Schwimmer Móritz, Segel Jenő, 

Grünbaum Ignátz, Ingber Józset, Fodor Miklós, 

Schönfeld Zoltán lakosokat 4-10 napi elzárásra, 

Lebovits Herman ujságirót 3 napra. Három hónapig 

nem járt ezután a katonaság a ,„Csillag"-ba és 

Weinberger Pál dr-t, a Munkácsi Sportegylet tennisz- 

bajnokát meg kellett fosszák minden tisztségétől... 

Igy folyt le a „lázadás", amelyről még ma is beszél- 

nek a zsidók és azt tanusitja, hogy ezek a munkácsi 

intellektuellek nem hagyják magukat sértegetni... 

3. 

Ebédutáni fekete. Ez a 
ALADÁR KÉPVISELŐ Csillag" fekete. olyan 

ÉS UJSÁGIRÓ? lármás és élénk, mint 

— a zsidó temperamentum. Nagy társasággal űlünk 

s felhivják figyelmemet egy urra, aki Budapestről 

jövet, most egy-két napot itthon tőlt és legujabb 

„nevezetessége" Munkácsnak. Az "Őslakó" szerkesz- 

tője, a ruszinszkói magyarpárt volt elnőke, aki a 

prágai parlamentnek is tagja volt és most automa- 

tce a magyar képviselőházban képviseli a felvidé- 

ket. R. Vozáry Aladár, a csehszlovák köztársaság 

idején, nagyon barátságos volt a zsidókhoz, együtt 

volt velük jóban-rosszban, de mióta uj impérium 

alatt él a Felvidék és Kárpátalja, teljesen megváltoz- 

tatta eddígi álláspontját. / 

Egy tisztekből és keresztény polgárokból álló 

társasággal űl és előbb arra gondolok, hogy oda- 

megyek hozzá, hogy „interjut' csináljak, de azután 

meggondolom. Minek egy erdélyi zsidó lapra felhiv- 

ni figyelmét? Mi ujat mondhat nekem, miután már 

elmondotta tőbbizben véleményét, amely régebben 

hizelgő volt a zsidóságra, de most már annak el- 

lenkezője. 

Egyik ismerős ujságiró adathalmazt tesz elém 

R. Vozáry Aladár képviselő ur tőbbizben változta- 

tott véleményéről. Ahogy ezekből az adatokból ki- 

tetszik, ugy fogom megfesteni a képviselő ur por- 

tréját, amely most mást mutat, mint évekkel ez- 

előtt. Nehány jellemző adatot felsorolok itten. 

ék. 
... A LEGVITÉZEBBBEK, 

A LEGNAGYOBB HőSsÖk 

KICSODA R. VOZÁRY 

Négy évvel ezelőtt egy 

A SZEGÉNYES LAKÁSOK zevező,, Munká- 
ZSIDól VOLTAK orhogy legyena 

magyar nyelvhasználat 

a kőzigazgatásban, vagy sem? Ezzel kapcsolatban 

azt irta akkor az antiszemitává vált képviselő: 

— ...és a legvítézebbek, a legnagyobb hősők a 

szeményes lakások, a mellékuccák, a kis házak zsidó- 

vallásm és gőrőg katolikus lakói voltak. Tekintsük 

öket az elsőknek magunk kőzött. 

) 

Más mint a többi! 

A SULFHMYL- 
puder és krém hosszu tudo- 
mányos kisérletek eredmé- 
nye. Összetétele biztositja az 
arc üdeségét és fiatalságát. 

Különösen zsiros arcbőrnél 
kitünő szolgálatot tesz. 

Ezzel szemben mit mondott 

mentben? 

—– A magyar falu egyrésze szintén nem volt 

soraink kőzött. Mig a zsidóságnak 90-95 százaléka 

egyáltalában nem volt velünk, sőt 60–70 százaléka 

egyenesen olyan políitikai törekvések szolgálatában 

állott, amelyek nem voltak helyesek. 

Majd azt mondotta a magyar parlamentben: 

—– Nem lehet elvítatni, hogy a cseh impérium 

alatt a zsidó vallásu kőzönség legnagyobb része 

igen hamar és igen hírtelen elszakadt a magyarság 
tól. 

a magyar parla- 

Ezzel szemhen évekkel 

záry ur: 

—– Nyolcszáz vallomás hiányzott ahoz, hogy 

Munkácson megmaradjon hívatalosan is a magyar 
kisebbség és hogy ezt megkaphatta, egyedül és kizá- 

rólag a zsídóknak kőszönheti. 

EB. 
A KATOLIKUS ZÁRDA 

NÉPISKOLÁJA A ZSIDÓK 

SEGÉLYÉNEK KÖSZÖNHETI 

FENNTARTÁSAÁT 

lott: 

ezelőtt azt irta Vo- 

De elmondotta har- 

madik vádját is a 

magyar képviselőház- 

ban, amely igy szó- 

– Szomoru dolog, hogy nagyon kevés zsídó 

állott ki magyarsága védelmére. 

Ezzel szemben nehány évvel ezelőtt ezt irta: 

– A városi képviselőtestűlet választott tagjai 
kőzőtt első helyen állanak az Egyesült Magyar Pár- 
tok képviselői, akik kőzőtt zsidók is vannak termé- 
szetesen. De a zsídó pártok is sokszor velünk tarta- 
nak. Legklasszikusabb példája volt ennek a legutóbbi 
következő eset: A katolikus zárda magyar tannyelvü 
népiskoláját a bezárás veszélye fenyegette. Csak a 
zsidó pártok segítségével lehetett keresztűlvínni, hogy 
a városi képviselőtestűlet olyan segélyt szavazott 
meg az iskolának, amely fennállását biztosította. 

Még sok adat áll előttem, amely mindazt bizo- 
nyitja, hogy csunya pálfordulás jellemzi az „Őslakó" 
szerkesztőjének működését. Éveken át a legteljesebb 
barmóniában élt a munkácsi zsidósággal, de mert 
látta, hogy a mai magyarországi kurzus azt kőve- 

teli meg, hogy ne támogassa a zsidókat, sőt ellenűk 

harcoljon, cserbe hagyta őket. Még amikor az első 

zsidőtőrvényt szavazta meg a mult évben a pesti 

parlament, akkor a képviselő ur a „legmélyebb fáj- 

dalom hangján" elítélte azt, viszont most egyik lel- 

kes támogatója volt a második zsidétörvénynek és 

nem tesz semmit a munkácsi zsidóság keserves élet- 

küzdelmében hogy segitsen rajtuk. 

A HÉBER GIMNÁZIUM 

MULTJA ÉS JELENJE 

- MBG JÖVŐJE 

Igyekeztem, hogy egy 

szombatot tőltsek eb- 

ben a nagyszerű zsi- 

dó városban. A Verchovina és Latorcavőlgy zsidó 

népe nem csupán a gazdasági életben vállalt szere- 

pet, hanem ami a zsídóság lényege: a szellemi élet- 

ben is. Kárpátalja rutén falvaiban zsidó kovácsok 

élnek, az erdőkben szakállas napszámosok vágják a 

fát, a főldeken zsidó főldmivesek járnak az eke- 

szarva után. A szegénység és fanatizmus azonban 

külső jelenségek. aki a munkácsi és környékbeli 

igazi életet akarja ismerni, az nézze meg a zsidó 

kultura csarnokát, a héber gimnáziumot. Odamen- 

tem Berger Zsímmonddal, a Juhokárpátia petróleum- 

finomitó igazgatójával, ezen nagyszerű intézmény 

egyik lelkes mecenásával, szombaton reggel imád- 
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kozni, mert ennek az iskolának levegőjét akartam 
szivni és kőzelebbről megnézni mindazt, amit hal- 

lottam és olvastam róla. 
Eszembe jut, hogy amikor egyizben Constanza 

felé robogott a vonat, ott találkoztam dr Kugel 

Chaimmal, a volt zsidó képviselővel, akinek elgondo- 
lása volt ez a héber gimnázium, amelynek első igaz- 

gatója, de élő lelke is volt. Most, amikor Munkács 

magyar lett, dr Kugel Chaim, az exponált zsidó 

politikus, a kivóló pedagógus, mint régi eionista el- 

érte vágyát: Palesztinába kőöltőzőtt. Akkor találkoz- 

tam vele, amikor cseládjával egyűtt ment a Szent- 

főldre. Most itt vagyok abban az épűletben, ahol 

ez ő szellemében tanitottak és ahonnan egy ul 
nemzedék nevelődőtt az elmult 15 év alatt igazi 

zsidó felfogásban, 

7. 

1052 FIU ÉS LEÁNY 
A Kárpátaljai Zsidó 

TANULJA es BBSZELI Iskolaegyesület égisze 
A HÉBER NYELVBI alatt teremtették meg 
ezt a kiváló intézményt. Az egyesület célja: a mo- 

dern héber nyelven visszavezetni a zsidóságot az ősi 

kulturához. Husz éves ez ez egyesület, amely a 
mult tanévben még hat héber elemit és ezt a gim- 

náziumot tartotta fenn. 1032 tanuló tanult ezekben 
az iskolákban. Munkácson a Kárpátalját behálózó 

iskolaegyesűleten kivül a „Jawne" nevű helyi szer- 

vezet is létesült. Ezerőtvenkét fiu és leány tanulja 

évről-évre és beszéli folyékonyan a héber nyelvet. 

Csodás kőzoktatásűgyi intézmény. 

Egy kis statisztika: A munkácsi gimnáziumban 

424 tanulót 18 tanár tanit, ugyanott héber elemi 252 

tanulót 5 tanár, Szolyván 46 tanuló, 1 tanár, Bereg- 

szász 49 tanuló, 1 tanár, Toronya 72 tanuló, 1 ta- 

nár, Huszt 120 tanuló, 2 tanár, Nagyszőllős 89 ta- 

nuló, 1 tanár. 

A gimnazium fenntartása: a tanárok fizetése és 
dologi kiadások 50.000 pengő, az elemi iskolák 
kőltségvetése 95.000 pengő. Összesen tehát kőrűlbe. 
lűl három millió lei. 

A ZsiDó JÖvőénr Az épület alagsorral 

ellátott emeletes épűlet, szép és stilusos. Közadako- 

zásból épűlt. Huszton tágas főldszintes iskolaépűlet. 

A munkácsi gimnázium tornaterme valami egészen 

kűlönleges. Mondhatni tökéletes a maga nemében. 

A gimnáziumban valamennyi tárgyat héberül taniítot- 

ták. A latint, a matematikát, fizikát és filozófiát is. 
Nagyszerűü héber kiképzésben részesültek. 1924-ben 
nyilt meg a gimnázium, 1932-ben hagyták el az első 

érettségizők az intézetet, 190-en érettségiztek eddid. 

Ezek kőzül ötvenen Palesztinába költőztek. Huszan 

kőzülük a héber nyelvet tanítják. Van közöttük szá- 
mos orvos és tanár is. Ügyvéd egyetlen egy lett. 
Számos tanár is kiköltőzőtt az Erecbe, kőzülük dr 

Ettinger életét is áldozta a nagy célért. 

Érdekes. hogy a gimnáziumot kik látogatták 
meg 16 éves fennállása alatt. Rav Meir Berlin, a 
Mizrachi elnőke, Jabotinsky, az ujcionisták elnőke, 
Aviádor Hameiri, Max Brod, Berl Katzenelsohn, 
Bernhard Kabn, Werner Senator és a Joint képvi- 

selői. 

Az uj viszonyok kőzé kerülve. az intézet lénye- 
gében megtartotta jellegét, de részben megváltoz- 
tatta tananyagát. A nővendékek száma 270-re csők- 

kent,. mióta Munkács Magyarországhoz kerűlt. Egye- 

dűlálló intézmény ez az iskola, páratlan a maga ne- 

mében. Amint mondották, az iskolahálózat sulyos 
aenyagi gondokkal kűüzd. A Kárpátaljai Zsidó Iskela- 
egyesűlet most felhivást adott ki, amelyben kéri a 

zsidóságot, hogy támogassa ezt az intézményt. 

Nagyon szép és felemelő érzés, amikor ezt a 

győnyőörű intézményt látom és végig nézem. Egészen 
uj és lelkes ifjuság nevelődőit és nevelődik itten, 

Arra gondolok, hogy ez a szegénynek mondott és 
sokszor „lenézett" kárpátaljai zsidóság mit t(udott 
produkálni, viszont az erdélyi zsidóság iskolaháló- 
zata nem tud felmutatni hasonló ragyogó ered- 
ményt. 
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Nagyon szép a munkácsi szombat, 
legközelebb irom még meg élményeimet. 

amelyről 

NEPÜNK 

A zsidótörvényt a végrehajtási utasitás nélkül 

is életbeléptették m 
——— 

Budapesti jelentések szerint: Tasnádi 
Nagy András igazságügyminiszter nyilatko- 
zott a zsidőtörvény végrehajtási utasitására 
vonatkozólag. Megállapitja az igazságügy- 
mimiszter, hogy a végrehajtási utasitás ki- 
adásának késlekedésével kapcsolatban el- 
terjedt hirek nem felelnek meg a valóság- 
nak, mert hatalmas nagy anyagról van szó, 
A késés nem jelent egyebet, mint technikai 
késedelmet, de azért a zsidótörvényt kellő- 
leg alkalmazni már most is lehet. A végre- 
hajtási utasitás, a törvénynek csak kiegé- 
szitő része. Augusztus közepére minden kö- 
rülmények között megjelenik a végrehajtási 
utasitás. 

A felvidéki iparrevizióval kapcsolatban 
még mindég nagy a biízonytalanság, Értesü- 
lésünk szerint - iriák a magvarorszádi zsi- 
dó lapok - maguk az illető felvidéki váro- 
sok is kérik a reviziók revizióját, mert kü- 
lönben valamennyi városi és községi elő- 
irányzat és költségvetés meginog, hiszen az 
adófizető alanyok kipusztulása óriási káro- 
kat okoz ugy a gazdasági életben, mint az 
élet minden megnyilvánulásánál. A kassal 
és általában a felvidéki zsidósás rendűlet- 
lenül bizik abban, hogy ujból felülvizsgál- 
ják ezeket a megvonásokat. Adják vissza 
azoknak az iparengedélyét, akik becsületes 
polgári munkdval szerezték meg anyagi 
exisztenciájuk baázisait. 

Sokat beszélnek Kassán egy Szrulovits 

Magyarországon 
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Dávid nevű teherautófuvarozó sérelméről. 
Beadta annak idején az uij iparigazolvány 
elnyerése iránti kérelmét, Julius elején ki- 
kézbesítették neki a miniszteri végzést. a 
mely szerint nem áll módjában a miniszter- 
nek, hogy kérését kedvezően intézze el. 
Egyben a helyi hatóság arról is értesitette, 
hogy egy miniszteri pótrendelet értelmében 
a háromhavi halasztás hatálya alól kivéte- 
tett a teherautófuvarozás és ennek folytán 
két nappal az iparmegvonás kézbesitése után 
Fénytelen volt üzemét beszüntetni, 

Nagy feltünést keltett egész Magyar- 
országon az az erélyes idegenrendészeti raz- 
zia, amelyet Galántán a jesivában fogana- 
tositottak. Az igazoltatás ellen nem volt pa- 
nasz, azonban a mellékkörülmények már 
kihivják a jogos kritikát. Például a razzia 
ugy kezdődőtt, hogy korán reggel, imádko- 
zás közben szólították fel a hiveket a rend- 
arök arra, hogy hagyiják abba az ájtatosko- 
ást. 
Ugyancsak panaszolják, hogy a Kár- 

pátalján, ahol a miniszterium nem rendelt 
el iparreviziót, 
hogy egyes helységekben két héttel ezelőtt 
sokhelyütt megvonták az ipart. Dr László 
Gyula, a Londonból nemrég visszatért ung- 
vári hitközségi elnök intervenciójára az Ipa- 
ruktól megfosztottak, három hónapos ha- 
lasztást kaptak, értesülésünk szerint azon- 
ban, mivel nincsen rá jogalap, az intézke- 
dést hatálytalanitani fogják, 

VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVvvvvvvvvvvvvvevvvv 

amelyádié etdm is takzé még.. 

ennek dacára előfordult, 

Ha filmscenáriumot irnánk valamelyik 
hollyivoodi gyár számára, nagyon zavarban 
volnánk. Nem lehet ujat kitalálni, mert van 
egy rendkivül leleményes konkurrencia és 
ez a mai események. Különösen nekünk 
zsidóknak talál ki a mindennapi élet hajme- 
resztő dolgokat, amely mellett eltörpül min- 
den kitalált rémregény. Nézzük csak, mit ir 
Hauer Andor nagyváradi rendes zsidó fiu, 
aki több, mint négy hónapig bolyongott a 
tengeren az „Astir" hajóval. Már sokat ir- 
tunk erről a kalandos hajóról, de amit 
Hauer irt, az különösen érdekes és olyan 
epizódot rögzit le, amely a levél szerint igy 
játszódott le: 

A bárka, amelyre dttettek bennünket az 
Astirról, nehány órdnyira volt a parttól, de 
mi mégis két napig bolyongtunk étlen-szom- 
jan. Több volt ez a két nap, mint a többi 
128 napos tengeri utunk. Ugy össze voltunk 
préselve, mint a heringek. Kidöglötten ér- 
keztünk a partra, hogy hova, azt most sem 
tudom és ahogy kiszálltunk, azon vettük 
észre magunkat, hogy arabok vesznek körül 
bennünket. Képzelhetik a riadalmat, amit 
ez keltett körünkben. Rögtön hozzáfogtak a 
kirablásunkhoz. Mindent, de mindaent elvet- 
tek. Még a telillinemet is elrabolták. (Mi- 
csoda rémdráma! Német zsidók, akik min- 
dent otthagytak s csak ruhájukat, meg egé- 
szen kis értékeiket mentették, most partra 
érnek és amijük még van, arab rablók veszik 
el. A Szerk. megjegyzése.) Közben sokunkat 
a tengerbe dobáltak, gyermekeket és aggo- 
kat is, nem volt kimélet. Szerencsénk azért 
mégis volt, mert alig háromnegyed órát tar- 
tott ez a rettentő helyzet, amikor angol ka- 
ionák tüntek fel a láthatáron,. Hogy mit ie- 
lentett ilyen helyzetben a katonaság, azt 
hiszem nem kell bővebben ecseteljem. Ha 
még tiz percet késnek, azt hiszem, hogy 

nindnyájan a tenger fenekén vagyunk. Ha 
eszünkbe jutott volna, a „Sirát" kellett vol- 

sal határos. 
De megmenekültünk. Egyenesen Haifd- 

ba vittek bennünket a gyüjtőtáborba... 
... és most még egy „csoda". Annak 

kell vennünk, mert másképen nem lehetne 
megmagyarázni. Ezekután azt hinné az em- 
ber, hogy ezek a sok és nagy szenvedéseken 
átment emberek azt mondják: bár marad- 
tunk volna otthon, minek kellett ez nekünk 
és szidndk Palesztinát, meg mindent. Ezzel 
szemben mit ir ugyanebben a levélben 
Hauer Andor - aki nem tudta, hogy ez a 
magdrdevél még az ujság hasdbjaira is ke- 
rül. 

Szószerint: „Csak most tudom, mit fe- 

ma énekeljük, mert ez a menekülés a csodd- 

lent az élet, csak most tudom, mi a szabad- 
ság, Soha eddig! Meg kellett érte nagyon 
kinlódni, de most már itt vagyok és boldog 
vagyok, hogy szenvedtem a hazdért. Büszke 
vagyok rá, hogy abból a boldogságból és ab- 
ból a jövőből, ami itt az Erecben a zsidó- 

ságra vár, nekem is némi részem lehet. 
Fontos, hogy itt vagyok, mert nehány nap- 
pal ezelőtt ezi sem reméltem volna... 
tel Több hozzátenni valóm nincs. De valjon 
kell-eZ .. 

Kerestetik az őszi ünnepekre 
egy oM ayz (Baal muszál) előimádkozó, 
garantálva 8000 lei bevétel, Költségek csakis 
a megfelelőnek lesznek megtéritve. Orth. 
lzraelita Hitközség, Mercurea-Ciuc, 
– JAHRZEITTÁBLA aluminiumból, 

izléses, tetszetős kivitelben 1 személves lei 
150, kétszemélyes lei 250. Megrendelésnél 
héber dátum közlendő Boros papirkereske- 
dés, Cluj. 
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Rdear doe 

péntek: Av 19, augusztus 4. 

Szombat: Av 20, aug. 5. - .5 p"D 

Heti szidra: 9jy 

Heti haftora: 7 N 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 7.37 
gyertyagyujtás 7.47 
Istentisztelet kezdete 7.57 

Szombat belejezése 8.53 

Olvasóink bizonyára é 
sajtóból arról az ugynevezett 
vélről, amelyet egy angol ur, 
„Kinghall? 

le- 

az a bizonyos 

küldölt széjjel sokszázezer pél- 

dányban németországi embereknek. Ebben a 

tlevélben telvilágositja a németeket, hogy sok 

Kinghall 

minden másképpen van, mint ahogy nekik 

beszélik és legyenek pacifisták, mert a béke 

megóvása a legtontosabb kédés, ami a vi- 

ldgot mozgatja. 
Eszünkbe jut, hogy mennyi irnivalónk 

lenne nekünk zsidóknak, ha csak ezredrészét 

is megirndnk annak, ami nyomja lelkünket. 

Micsoda könyvtárnyi panaszt kellene pa- 

pírra vetni, mennyi ilajt kellene lerögziteni 

és mindazt megirni, ami az igazság a zsidó- 

kérdés körül és megcdtolni a tengernyi rá- 

galmat, amit felünkre olvasnak. 

Ha egy zsidó „Kinghall" küldene leve- 

leket Németországba, melyben megirná azt, 

hogy: 
k Nézzétek német milliók... a hitleri 

uralom csaknem egy évtizede hirdeti a zsi- 

dók büneit a kulturdlis, gazdasági és politi- 

kai téren. Már elkergeitétek a zsidók nagy- 

részét, vagyonukat elvettétek, kizdrtdtok az 

élet minden lehetőségeiből és mondjátok 
őszintén, boldogabbak lettetek? Most már 

van bőven mit enni? Már nem haltok meg, 

mert zsidó orvos nem gyógyithat? Házattok 

erősebbek, mióta zsidő mérnök nem fervezi 

és épiti? Vagy a jogszolgáltatás ma már 
idedlis magaslátokra emelkedett, mióta zsi- 
dó jogdsz nincsen köztetek? A kereskede- 
lem egészen korrekt és tparotok minden kri- 
tikdt kibir2 

—- A zsidó a mi szerencsétlenségünk, – 
hirdeti Streicher már régen a Stürmer-ben. 

os, most már alig van zsidótok s akik még 
vannak, azok népkonyhán élnek és örvende- 
nek, hogy egyik nap eltelik a másik után és 
ők még nem látták Dachau borzalmait, 

Ha egy zsidó irna leveleket a la „King- 
hall?, akkor még sok mindent megirhatna, 
Ha a németek nemzeti bankjdnak arany- 
készletét megnézik, láthatják, hogy dacára 
annak, hogy a zsidók aranydt elvették, még 
gz aranygyürüket is, még sincsen aranyauk. 

ég az is hazugság volt, hogy a zsidókat 
nem tudják semmire sem használni, mert a 
zsidó mérnőköket ujra alkalmazzák. Meg az 

is igazság, kogy Danzig negyven kereskedő- 

NÉPÜNK 

jének megengedték, hogy külkereskedelmi 
tevékenységet fejtsenek ki, miután nélkülöz- 

hetetlenek. Ha az átlag németnek hagyná- 

nak a gondolkozásra nehány órai időt és 
nem tömnék teli fejét rádió-propaganddval, 

meg a „Völkischer Beobachter" és ,„Stürmer" 

cikkeivel, akkor sok mindenre rálönnének. 

Főképpen arra, hogy a zsidők nem akarják 

a háborut. Sőt! A legjobban a zsidók nem 

ckarják, hanem igenis Hitler vezérkara 

akaria. - 

A zsidók nem akarnak világuralmat, 

Eanem csak élni akarnak és nem szeretnék, 
ha gyermekeik éhenhalnának. Élni szeretné- 

nek, mint a többi ember. Dolgozni, mint a 

többi ember. Alkotni, mint minden ember. A 

zsidő nem akart sohasem „uralkodni" sem 

mint egyed, sem mint faj. A zsidó éppen 

ugy husból és vérből van, mint a többi em- 

bermilliók. Ami másnak fáj, neki is fájdal- 

mat okoz és örülni is ugy tud, mint minden 

emberfia, Hát miért kell neki többet szen- 

vedni, mint embertársainak? Miért kell el- 

szakadni neki gyermekeitől, miért kell éhe- 

sen, rühesen hánykolódni a tengereken? 
Miért kell kikötőkben ődöngjön, amikor más 

boldogan hajthatja álomra fejét? Miért kell 

szorgalmának gyümölcsétől megfosztani, 
miért lehet a zsidót kirabolni? 

A „Kinghall"-féle „zsidó" levelek nem 
fognak elindulni sohasem, mert ebből ujabb 

kegyetlen retorziók születnének. Az ango- 
lokkal nem tehet semmit a német uralom, 
mert ott hatalmas erők állanak szemben. 
De a zsidó az védtelen, a zsidó az lehet ki- 
fosztott pária, a zsidót lehet tovább kinozni, 
üldözni, kergetni, ütni, bezárni. éheztetni. 

De meggyőződéssel hisszüik és valljuk, 
hogy ilyen „zsidó Kinghall' levelek nélkül 
is kiderül majd az igazság. És még német 
földön is felébred majd a józan belátás és 
a német milliók is rádöbbennek majd arra, 
hogy mennyire félrevezették őket, mennyire 
teletőmték Tejüket agyrémekkel és rettentő 
hazugságokkal. A német zsidó százezrek 
sorsán az már keveset fog változtatni, mert 
elvesztették létük alapjait, de a jövő generá- 
elő még fog tudni örvendeni az igazság győ- 
zelmében és a zsidóság rehabilitációijában. 

- 

— A zsidő segédrendőrök bátorsága. God- 
win-Austen tábornok, a Palesztinában állo- 
másozó 8-ik angol divizió parancsnoka, in- 
spekciós látogatást tett Ejn Hasofetben, Mis- 
mar Haemekben és Kfar Jehosuában, az ot- 
tani zsidő segédrendőrségnél. Ejn Hasofetben 
a tábornok fogadta a zsidó segédrendőrség 

tisztelgő felvonulását, majd hadgyakorlat 
formájában bemutatták a segédrendőrök, 
hogyan foglalják el támadás esetén hadállá- 
sukat, Mismar Haemekben a zsidó segéd- 
rendőrség felvonulása után a tábornok hosz- 
szasan elbeszélgetett Zalman Slavin zsidó 
kerületi parancsnokkal, akit nemrég magas 
kitüntetésben részesitett bátorságáért a fő- 
kormányzó. Kfar Jehosuában Árje Katz pa- 
rancánok vezényletével hadgyakorlatokat 

végzett a tábornok jelenlétében a zsidő rend- 
őrség. Godwin Austen tábornok mindenütt 
a legnagyobb dicséret hangján nyilatkozott a 
zsidő rendőrség hősiességéről és példás fe- 
gyelmezettségéről. 

SCHWARTZ MENYHERTNÉ 

gai organuma, sajnálkozását 

art. zsidő Ieánynevelő intézelte-intermálusában 
Nenyvárad, Str. Ep. Ciorogariu 8, az 1939-40-es iskolaévre a 

HErcürenáksdens fepHyemmncmHoama vammczüs 

Növendékei a zsidó leánygimnáziumon kivül az 
iinternátus a város legszebb helyén, minden 
rendelkezik, Bentlakó szaktanárnők irányitása és állandó 
Idegen nyelvek. Mérsékelt dij. Kitünő relerenciák, Prospeklus. 

Remélem ismét egészséges 
leszek 

Zobay Kristóf, Cenei (jud. Timis-To- 
rontal) a következő rendkivül érdekes tar- 
talmu levelet küldi nekünk: 

„... értesitem Önöket, hogy az 
űveg GASTRO-D, elhasználása után 
sora óta kinzó gyomorgörcseim el-elmara- 
doznak, sziveskedjenek azonnal utanvéttel 
cimemre még három üűveg GASTRO-D-t 
küldeni, remélem, hogy a kura után ismét 
egészséges leszek. Községünkből nagyon so- 
kan vannak, akik még rendelni fognak, mert 
aki csak használja, az már rokonai, ismerő- 
sei között tovább ajánlja. Én is kérem ez- 
uttal, hogy alábbi ismerősöm cimére: Schuld 
József, Cenei, ugyancsak három üvegsel kül- 
deni sziveskedijenek..." 

Hasonló hála- és köszönőlevelek töme- 
gesen bizonyitiják, hogy a GASTRO-D. 
gyógyszer ma már a gyomorbetegek közkin- 
csévé vált. Orvosok is ajánliák. 

első 
évek 

GASTRO-D kapható gyvógyszertárakban 
és drogériákban, vagy postán megrendelhető 
135 lej utánvét mellett Császár E. gvógv- 

Bucuresti, Calea Victoriei 124. szertárában, 

—- EÉEgyre növekszik a zsidő-ellenes ter- 
ror a cseh protektorátus területén. Prágai je- 
lentés szerint a hatóságok megtiltották a 

zsidóknak, hogy külföldre csomagokat küld- 
jenek. Ezzel megfosztották a protektorátus 
területén élő zsidó családokat annak lehető- 
ségétől, hogy emigrált hozzátartozóikat a 
legszükségesebbekkel segitsék. A napokban 
jelent meg a brüni zsidó hitközség lapjának 
első száma, a Hadoar (A posta), amely a 

protektorátus területén megjelenő egyetlen 
zsidó lap. A vezércikk arról ir, hogy mit 
szabad és mit nem szabad egy zsidónak ten- 
nie. A vezércikk egyik mondata igy hangzik. 
„Az egyének viselkedése sorsdöntő fontossd- 

gu lehet az egész hitközség jövője számára." 
- A „Neuer Tag" a birodalmi protektor prá- 

fejezi ki atö- 
Tött, hogy a prágai kávéházak cseh pincérei 

még ma sem szivesen szolgálnak ki náci-, 

vagy antiszemita ujságokat. Ha valaki ilyen 

ujságot kér a pincértől, ez mormogvya és 
rejtve nyujtja át azt. A lap éppen ezért kö- 

veteli, hogy az összes kávéházakban látható 
és hozzáférhető helyen állitsák ki az anti- 
szemita lapokat és folyóiratokat, főleg a 

Stürmert. Streicher metódusai igen hálás 

tanitványokra találnak Csehország és Mor- 

vaország különböző vidékein. Igy például a 

bilséni fodrászok egyesülete elhatározta, 

1ogy zsidó kliensek számára külön széket 

és külön szerszámokat tartanak. A nachodi 

zeidő hitközséget kötelezték, hogy a templo- 

mot átadja a városvezetőségnek. A zsinagó- 

gát városi hullaházzá alakitották át. 

—– Külön hivatalt állitottak lel Prágában 

a zsidó kivándorlás számára, Prágai jelentés 

szerint von Neurath birodalmi protektor 

mellett külön hivatalt állitottak fel, a zsidó 

kivándorlás részére, Az uj hivatal elnöke 

bizonyos dr Stahlecker, aki ezelőtt a Gesta- 
ponál müködött. A protektorátus 

területéről 

kivándorolni szándékozó zsidók kötelesek 

ennél a hivatalnál jelentkezni, még mielőtt 

eljárnának a cseh hatóságoknál. 

összes iskolákat látogathatják. Az 
iskolához közel, parkos zárt udvarral 

ondos felügyelete. Zene. 
elelon: 12-11 



Az ardeali zsidók találkozóhelye 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 
(a baia-marei rabbi hechsere) 

BUCUNESTI, 
Sirr. Hümescemmen . 

Telelon: 462-91 
Sooec hátamögött. Postavámmal szemben 
KElsdrernmzem cerdféHupü Msarnurem 

—– Négy zsidő matróna tragikus sorsa a 
német-lengyel határon. Az alábbi tragikus 
esetet jelentik a német-lengyel határról: A 
Kattowitz környéki lengyel határőrséget 
kétségbeesett női kiáltások verték fel az éj- 
szakában. Amikor a határőrség tagjai őrhe- 
lyükre siettek, négy 50--70 év koözötti asz- 

szonyt láttak, akiket német katonák szu- 
ronytszegezve kergettek át a határon. A sze- 
rencsétlen nőket a lengyelek kihallgatták és 
kiderült, hogy bécsi származásuak és kiuta- 
sitásuk előtt minden vagyonuktól megra- 
bolták őket. A négy nő neve: Ana Schwad- 
ron, Betti Weiszberg, Regina Friedmann és 
Regina Alper. A kormány engedélye nélkül 
a lengyel határőrség nem engedte meg a 
négy nő határátlépését és ezért ujból áttet- 
ték őket német területre, ahol étlen-szomjan, 
hiányos öltözetben töltötték az éjszakát. Reg- 
gelfelé a német határőrök visszatértek és 
mindkét határszéli lakosság szemeláttára, 
bántalmazták a szerencsétleneket. 

— Arab államférfiak találkozása. Jeruzsá- 
lemben tudni vélik, hogy Mahmud pasa 
egyiptomi miniszterelnök a közeli napokban 
Beyrutba utazik, ahol találkozni fog Nuri 
Said pasa iráki miniszterelnökkel és II. 
Feisal iráki királlyal, valamint más arab ve- 
zetőkkel. Az arab államtérfiak, hir szerint, 
a palesztinai kérdésről lognak tanácskozni. 

—- 150.000 ezer menekült él Európában, 
akik közül 60.000 segélyre szorul. (London,) 
A nemzetközi menekültügyi bizotttság a kö- 
vetkező kimutatást közli: 1938-ban a né- 
metországi menekültek száma 120-130.000- 
re rugott. Ennek az évnek első négy hónap- 
jában 29.000 menekültet segélyeztek és a 
megállapítások szerint jelenleg 150.000 me- 
nekült él Európában, akiket a nemzeti szo- 
cializmus és fascizmus eltávolitott hazájuk- 
ból és akik közül több, mint 60.000 magán- 
és közsegélyre szorul. Sir Harold Emerson, 
a komité referense, az űlésen bejelentette 
még, hogy eddig csak magánosok támogat- 
ták a menekülteket, de legujabban a kormá- 
nyok is hozzájárulnak. Igy az angol kincs- 
tár 4 millió fontot adott a csehszlovákiai 
menekültek kisegitésére. A belga kormány 
3000 menekültet tart el (összesen 15.000 él 
Belgiumban), mivel a magánkezdeményezés 
nem tud ennyit áldozni. A holland kormány 
is jelentős összegeket adományoz a mene- 
kültek táboraira és épületeire is sokat költ. 
1933 óta a különböző szervezetek több, mint 
tiz millió fontot adtak a menekültek segité- 
sére, viszont magánosok több, mint 15 millió 
font segélyt nyujtottak. 

Budapesíre utazók Hávuelmébe 
Orth. kőser penzió Budapest központjában 

: Andrássy-ut 43 szám 

Modern kényelemmel berendezett ragyogó tiszta 
szobák folyóvizzel. - Kivánatra diétás konyha. 

Bővebb felvilágositással szolgál a tulajdonos : 

Früicedlmmecmumn Fdbzsaefmé 
Kármel penzió (Andrássy-ut 43) 

Telefon 12.89-67 

iüket és folytathatják az 

NEÉPÜNK 

éa én hem segé tek magaman, 
akko ké és Ma nem ma, 
akzzan múkzan (Hillel) 

MINDEN ZsSIDo, 
aki az egyenjogu, az őntudatos 
és mindenki által tisztelt ember 
utjain akar járni, 

MINDEN ZSIDO, 
aki a világosságért harcol áés 
életkedvét megakarja őrizni és 
aki a zsidó sorsközösség hive, 

MINDEN ZSIDŐ, : 
aki nyiltan akar beszélni a 
nemzsidó világhoz, aki álsze- 
mérem nélkül, öntudatos nyilt- 
sággal keresi az érintkezést a 
külvilággal, 

MINDEN ZSIDÓ, : 
aki hisz a zsidóság végtelen 
jővőjében, hivatásában 
lesztina megujhodásában, 

MINDEN ZSIDO, 
aki támogatni akarja öntudatos 
harcunkat az antiszemitizmus 
ellen, aki támogatni akar ben- 
nünket a reakció, sötétség, kor- 
rupció ellen, 

MINDEN ZSIDO, 
akiben él a ftradició szelleme, 
aki hajlandó együtt védeni ve- 
lünk a minden oldalról táma- 
dott zsidó frontot, az 

FIZESSEN ELŐ A „NÉPÜNK'-RE, 
a mint a legelterjedtebb magyar nyelven meg- 
jelenő zsidó lapra. 

és 

dr Luttvack Emánuel (Arad) házasságot 

kötöttek. 

—– Danzigban ujra bekapcsolják a zsidó- 

— Házasság. Katz Ilus (Marghita) 

kat a gazdasági életbe. A danzigi szenátus 
munkaerőhiány miatt a zsidóknak egy ré- 
szét ujra be akarja kapcsolni a gazdasági 
életbe. Ennek a tervnek legfőbb oka abban 
keresendő, hogy négyezer danzigi polgárt 
rendőrszolgálatra hivtak be. Ezidőszerint 40 
zsidó kereskedőnek van megengedve, hogy 
külkereskedelmi tevékenységet fejtsenek ki, 
miután nélkülözhetetlenek az export szem- 
Dpontjából. Ezen jogaik azonban megszünnek, 
mihelyst megszünik a vámszővetség Danzig 
fés Lengyelország között. Danzigban ezidő 
szerint 1700 zsidó él, 1933-ban még 11 ezer 
volt a danzigi zsidók száma. Itt irjuk meg, 
hogy a „Lancet" cimüű tekintélyes angsol or- 
vosi lap közli azon Ausztriából származó 
értesülését, hogy az ottani náci hatóságok, 
orvoshiány következtében kénytelenek vol- 
tak több zsidó orvosnak engedélyt adni or- 
vosi praxisuk folytatására. Miután a fiatal 
orvosok lesnagyobb része kivándorolt már 
Ausztriából, főleg idősebb zsidő orvosokról 
van szó, akik ujból megnyithatták rendelő- 

z Anschluss nyo- 
mán félbeszakitott orvosi praxisukat. 

— Rosszullét ellen Diana sósborszesz 
bedőrzsölés. 

— Tömeges letartóztatások a Jordán-völ- 
gyében. (Jeruzsálem.) A hatóságok megál- 
lapitották, hogy a Jordán környékén megölve 
talált arabok gyilkosai zsidók. A támadások 
megismétlődésére való tekintettel a palesz- 
tinai kormány Tel-Avivban és a szomszédos 
telepeken több mint 150 revizionistát tartóz- 
tatott le. Jeruzsálemben 5 revizionistát fog- 
tak el, akik közül egyik lázitó 
terjesztett. Egy ramalachi zsidó üzletben 
bombát találtak az explozió időpontja előtt 
öt pereccel. Adel Kader arab terrorista ve- 
zérnek 40 társával sikerült kibujnia a rend- 
őrség gyürüjéből Jeruzsálem közelében. 

1939 augusztus 4. : 

kezett a Jewish Agency 

és Pa- 

doskodik, olyan módon, 
ezámára megfelelő kiviteli lehetőséget bizto- 

községi elemi iskola tanulók 

den vidéki levélbeli 

röpiratokat 

Ezisz 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár. 
mily müvészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 
Gugirechsam és elemelensen; 

„NFACTAMWUI" 
ezüstáru gyárban 

THUS, Str. Gen. Neculcea No. 8. 
— Transzferről tárgyal a Jewish Agenecy 

Magyarországgal. (Budapest.) Budapestre ér- 
Jewi egyik megbizottj aki beható tárgyalásokat kezdett a inagya 

kormánnyal a magyarországi zsidók palesz. 
tinai kivádoroltatása érdekében A megbi. 

zott részletes terveket terjesztett elő a kor. 
mánynak, amelyek megvalósitása esetén egy 
év leforgása alatt 3500 zsidó palesztinai be. 
vándorlását lehetne megoldani A terv a ki- 
vándorlási akció anyagi fedezetéről is gon- 

hogy a magyar ipar 

sitanának az erősvalutáju keleti országok 
felé és a kivitel ellenértékének egy csekély 
százalékából fedeznék a kivándoroltatási ak. 
ció költségeit. 

— Ismét eliogtak egy illegális hajót. A 
panamai zászló alatt hajózó Colorado gőzöst, 
amely 373 zsidó menekültet szálitott Palesz- 
tina felé, nyilt tengeren feltartóztatta egy 
angol torpedóromboló, amely őrszolgálatot 
teljesitett a palesztinai vizeken. 

— Fölvétel az oradeai orth. zsidó fin- 
és leánygimnáziumba. Az oradeai ort. zsidó 
fiu- és leánygimnáziumokba az 1939-40. 
tanévre szóló jelentkezések folyamatban 
vannak. Ez iskolák bármely osztályába be- 
iratkozni szándékozók fölvételi kérelmüket 
legkésőbb augusztus hó 253-ig terjesszék be 
ez iskolák igazgatóságához. Az ujonnan be- 
iratkozók mellékeljék iskolai, születési, ál- 
lampolgársági s ujraoltási bizonyitványai- 
kat. Az első osztályba iratkozók román 
nyelvből és számtanból fölvételi vizsgálatot 
tesznek. A javitó, pótló és fölvételi viz- 
gálatok szeptember 1-én kezdődnek. E 
vizsgálatokra való jelentkezés végső ter- 
minusa augusztus hó 23. A szabályszerü be- 
iratások időpontja augusztus 25-31. Mind- 
két iskola teljesen azonos tantervvel mükö- 
dik a liceum alsó tagozatával. A negyedik 
osztályt végzett növendékek folytathatják 
tanulmányaikat a liceum felső tagozatában. 
A fiu iskola talmud-thorával kapcsolatos, 
mely dijtalanul áll a tanulók rendelkezé- 
sére. A tandijkedvezmények iránti kérel- 
mek benyujtásának végső határideje a hit- 

részére is au- 
gusztus 20. A később érkező folyamodvá- 
nyok az első félévben figyelembe nem vehe- 
tők. Az elemi iskolai beiratások szeptember 
1-10 között lesznek, de az első elemi fiu s 
leányoszályokba iratkozó gyermekek szülei a 
szükséges fölvilágositások megadása céljából 
a beiratandó gyermek születési bizonyivaá- 
nyával legkésőbb augusztus hó 25-ig jelent- 
kezni sziveskedjenek az iskola igazgatóságá- 
nál (hivatalos óra délelőtt 9-10), mely min- 

megkeresésre is kész- 
séggel szolgál fölvilágositással. Válaszbélyeg 
melléklendő. 

Námueelmes Bemzid ? 

Elsűrendil ort. kúser vendéglő és hodega! 
dmelrscümn-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telefon 51-2-39 
Clcsó és pontos fiszolzálás! 



Petőfit ünneplik . . . 

Petőti Sándort ünneplik az erdélyi ma- 
gyarok Segesváron, ahol a szabadságharc- 
ban elesett. A félegyházi sikon, amely ezt a 
minden idők egyik legnagyobb költőjét örök 
időkre a halhatatlanság felé lenditette. És 
más erdélyi városban is ünneplik. Petőfi 
Sándornak minden progresszio és a hala- 
dásban hivő ember hive és lelkes bámulója. 
Meteor volt ő a magyarság egén, amely ko- 
rán letünt, de korszakot jelentett és annak 
a kornak fia volt ő, amely a haladást irta 
zászlajára. Petőfi Sándor a „világszabad- 
ság"-ért küzdött, a nagy francia torradalom 
eszményeiért és ünneplése alkalmából mi 
zsidók csak annyit jegyzünk meg: 

— Jaj, mi is volna, ha a legenda igaz 
volna és valahonnan a bujdosásból előjönne 
Petőti Sándor, a forradalmár-költő és a sza- 
badság, egyenlőség és testvériség igazi har- 
cosa. Vajjon mit is szólna a magyarországi 
zsidótörvényhez, mit is szólna a sajtósza- 
badság béklyózásához, mit szólna mindahoz, 
amely korunkat messzire visszavitte a 48-as 
idők előttre. 

Petőfi Sándor elkeseredéssel látná, hogy 
az emberi egyenlőséget sárba tiporják, hogy 
mennyire a faji kérdés lett urrá az embere- 
ken. Ki volna téve annak, hogy szemére 
hánynák apja származását, aki Petrovics 
volt és kinéznék az „uritársaság"-ból, mert 
hiszen holmi skriblerekkel ül a pesti „Pil- 
vax"-kávéházban. Lelkes hazafi volt, de a 
világ minden szegény és elnyomott embe- 
réért dobogott szive. Bizonyos, hogy nem 
állana ma sem a reakciósok, a gyülölködők 
sorába, hanem szembeszállna velük. Bár 
csak azok, akik ünneplik Petőfit, gondolná- 
nak arra az ünneplés idején, hogy — ki is 
volt ez a nagysága a magyar és közvetve az 
egész világ irodalmának. Progressziv, sza- 
badságot szerető lelkes ember, nem pedig 
kicsinyes gyülölködés harcosa. Gigászi nagy- 
ság volt, akit ma epigonok ünnepelnek. Mi 
zsidók tiszteljük emlékét és imádkozunk 

e orrr 

A dióia 
Legenda a midras lapjairól. 

Hetven esztendő! Nagy idő, két emberőltő is 
hull közben... Mit jelent hát a zsoltár szava: „Ha 

Isten visszavezérli a számúűzőtteket, olyanok va- 

gyunk, mintha álmodnánk..." Álom volna a baby- 

loni fogság, amely hetven esztendeig tartott? Tart- 

bat egy álom hetven esztendeig? Alhatik az ember 
ilyen sokáig? Ha nem, akkor mit jelent a zsoltár 

szava?... 

— INyenféle tünődések emésztették rabbi Chonit, 
ekinek hite megrendűlt a zsoltárköltő szavaiban. 

Kint sétált a mezőn, gondolataiba elmélyedve s 
észre sem vette, mikor egy őreg ember akadt az 
utjába. Az aggastyán fiatal diófacsemetét ültetett el, 
porhanyóvá tette körülőtte a főldet, kiígaziította a 
fa törzsét és boldogan telepedett le egy kőpadra, 
ahogy munkáját bevégezte. 

dvőzlégy rabbi, - szólt az őreg. - Gyere, 
telepedjél le ide a bokor tövében és pihenj meg az 
árnyékban. 

— Köszőnőm testvérem, — felelte a rabbi, - de 

előbb felelj egy kérdésemre. 

– Szivesen, uram, bár csak egyszerű főldműves 
vagyok. Olyat kérdezz hát tőlem, amire megfelelhe- 
tek. 

—– Olyat is kérdezek. Mondd, mennyi idő mul- 

ságokból származó fél- 

va hoz ez a diófa gyűmöőölcsőt? 

Ugy hetven esztendő mulva... 

NEPUNK 

SZÁrOTÁ 
azon, hogy a Petőfik és a többi hasonlóan 
gondolkozó váteszek igaza megvalósuljon és 
eszméjük győzedelmeskedjék. 

Elkergetik a „mischling"-eket 

is Németországból 
mmnrkmzzouommmokim 

A nürnbergi „Stürmer", Julius Strel- 
chernek ez a hirhedt lapja, a vegyes házas- 

és negyed zsidók 
kérdését is „rendezni" akarja. Nézete sze- 
rint ez is egy zsidó „tartalék." A berlini hi- 
rek szerint a belügyminiszterizm mellett 
müködő fajpolitikai hivatal magáévá teszi 
Streicher elgondolását és a keresztény „ke- 
vertfajuak" elkergetését is megvalósitja. 
Ez a hir megdöbbentő és mélyen bele- 

világit abba az atmoszférába, amely ma el- 
tölti a német birodalom felsőbb köreit. Már 
lútják és érzik, hogy a zsidókból bi lett fa- 
csarva minden, ami lehető volt. Már nincsen 
vagyonuk, földönfutókká lettek, bujdosnak a 
határokon át, bolyonganak a tengeren, de a 
nép még éhes, a népnek még kell a cirkusz 
és kellenek az elkobzott vagyonok. Honnan 
vegyék? Itt vannak a „mischling"-ek. Tehá: 
ha husz, vagy negyven évvel ezelőtt : egy 
zsidó és egy keresztény ember megszerette 
egymást (férfi a nőt, vagy nő a férHt), ak- 
kor házasságot kötöttek, most már az ebből 
a házasságból származó „mischling"-eket 
fogják üldözni. Még vagyunk olyan naivak, 
hogy azt mondjuk erre: hát tehet arról egy 
ilyen „keverttaju", hogy a világon van? Ő 
igazán nem tehet arról. Ahogy senkisem 
tehet arról, hogy hol születik. De bizonyára 
ezeknek még van poziciójuk, még van va- 
gyon, amit el lehet venni, még van kit ül- 
dözni. Vajjon ehez mit fog szólni a keresz- 

vnsaab aovat vangvat vl 

— Hetven esztendő! Rettenetes hosszu idő! De 
biszen az Isten, aki szép őregséggel ajándékozott 

meg, alísha ad még hetven esztendőt s így nem 

ehetsz a fa gyümölcséből... 

– Jó uram, miért is kelljen magamnak élvez- 

nem a gyümölcsöket? Amit apám, nagyapám űlte- 

tett, az nekem hozza a termést. Most én űltettem el 

a fát s a fiaim, unokáim esznek belőle... Lásd, te 
is bőlcs ember vagy s tudásodnak majd tanítvá- 

nyaid veszik hasznát. Ilyen az élet, rabbi... 

– Okosan beszélsz, fiam, — bólintott fejével a 

rabbi, akít megindított az egyszerű ember okos be- 
széde. Blbucsuzott töle, tovább ballagott a sőtét 
erdő felé, de mivel a nap erősen sütőtt, ledőlt egy 
domb oldalán, elővett egy darab kenyeret s elkől- 
tőtte. Még mindig a hetven esztendő járt a fejében, 
még mindig vitatkozott magában a zsoltáros versé- 
vel, de egyszerre hátrahanyatlott, a szempíllájára 
nyomasztó fáradtság ült, hanyatdőlt a pázsíton és 
elszenderült. 

a 

Alig hunyta be a szemét, a dombról egy ha- 
talmas szikladarab vált le, óriási robajjal legőrdűlt 
az alvó felé, körülzárta olyan erősen, hogy emberi 
szem nem láthatta. A rabbi pedig ott aludt a hoz- 
záférhetetlen, sulyos terméskővek közőtt kerek 
hetven esztendeis. Háznépe tűvé tette érte a várost, 
a mezőt, a hegyeket, a rengeteg erdőt, az őreg főld- 

műves elmondta, hogy utoljára ő beszélt a rabbíval 
s látta, hogy az erdős hegyoldal felé tartott, de az- 
után nyomtalanul eltűnt. Családja, tanítványai meg- 
Miratták, de hogy az iídő telt, fordult s a rabbi nem 

Keresse fel BUCURES 

zavartalanul müködik. Bejárat a 
számon keresztül és Calea Victortiei 57. 
ismert SPLENDID SZÁLLODÁN keresztül) 

Stirbeil Voda 4 
(A régi 

Mierseéseii uraea ? 

tény világ? Hiszen ezek keresztények, eze- 
ket nem lehet és nem szabad a zsidók kon- 
tójára irni. 

Streicher kiadja a jelszót és mert a 
„Stürmer" a vezér és kancellár legkedvel- 
tebb lapja, amit naponta elolvas, bizonyára 
nem ftelik sok időbe, amikor megindul a 
gyülölethullám ezek ellen is. Csak azt nem 
értjük, hogy amikor minden egyes munka- 
erőre szükség van, hogyan akarják kikap- 
csolni, ezt a félmilliónál több embert a gaz- 
dasági életből a németek - mondhatjuk bát- 
ran — zsidó és keresztény gyülölete? ... 

mond... 

Pollák Salamon határőr katona. Harma- 
dik éve szolgál és felebbvalói sSzeretik és 
biznak benne. Pollák Salamon szigeti fiu, 
erős síramm gyerek, aki jól beszél fiddisül, 
románul és elég jól magyarul is. Eljött szer- 
kesztőségünkbe és végre nem panaszkodni 
jött hozzánk valaki, hanem köszönetet mon- 
dani a zsidóknak, akik Szalárdon laknak. 
Mert Pollák Salamon és 150 zsidó társa ozt 
él a kis városkában és nagyon hálásak cz 
ottani zsidóknak, akik velük jól és testvé- 
riesen bántak. 
Eilmondja, hogy Sevuot előtt elment a 

főrabbihoz a katonák nevében, aki azonnal 
felkereste a parancsnokot, hogy adjon a ka 
tonáknak szolgálatmentességei az ünnepre. 
A parancsnok készséggel meg is adta. ÉEz- 
után hat-hat katonát helyezett el minden 
egyes zsidó családhoz ellátásra és minden- 
hol nagyon bardtságosan fogadták őket, ahol 
nem volt bővebben ennivaló, ott a maguké- 
ból adtak. Később pénzt is gyüjtöttek a ka- 

tért vissza, bíztosra vették, hogy az erdők vadjai 
tépték szét s tőbbé nincs életben... 

a 
Mikor a hetvenedik esztendő is eltelt, a rabbi 

felébredt. Eltakarította mada körűl a kőveket, meg- 
dőrzsőlte a szemét, felnézett az égre: a nap most is 
ely magasan állott, mint mikor lefeküdt, de nem 

tudta, hegy közben emberek jőttek, emberek pusz- 

tultak el, hogy fekete haja őszbe csavarodott s tag- 

jai sem viszik oly rugalmasan, mint annakelőtte. 

Keservesen botorkált át a magas szíklán s megíndult 
hazasfelé. 

Az utja a kert mellett vitt el. 

— Külőnős, - dűnnyőgte magában -, az imént 

dőltem le s akkor az őreg ember még csemetét ül- 

tetett el s lám, már terebélyes fává nővekedett... 

Egy fiatal legény heverészett a diófa árnyéká- 
ban. 

— Jó barátom, — szólt hozzá a rabbi —, 

mondd, csoda tőrtént itt? 

—– Csoda? Nem tudnám, miféle, — szólt a fiu, 

aki zavarodottan hallgatta a kűlönőös beszédet. 
— De hiszen az imént még vékony, sudár vesz- 

sző volt ez a hatalmas diófa!l... 
— Vessző? — szólt nevetve a suhanc, — 

volt vagy hetven éve. Az őregapám ültette... 

A rabbi elképedt. Lehetetlen, - dőrmőgste, - 

lehetetlen: hetven évig aludtam volna?... Hetven 
évig tarthat egy álom? 

Még ott kavargott fejében a sok kétség, de már 

réműlten kezdett magára eszmélni. B!I sem kőszöőnt 

a fiutól, csak futott hazafelé, ahogy lábától telt. A 

az



tondk ellátása érdekében és különösen sokat 

fáradoztak Weisz Testvérek, Fischer Er- 

nest, Fenákel J. Külön elismerést érdemel 

— igy mondja a katona – Czóbel Róza és 

Fischer Sári. Ez utóbbiak a beteg katonák 

iránt is érdeklődést tanusitottak. 

— Mi a célja végeredményben ennek a 

látogatásnaak — kérdezzük Pollák Salamon 

granicsárt? Semmi más, mint szeretném, ha 

Önök a sok zsidó katona nevében megkö- 

szönnék a „Népünk"-ben a szalárdiak áldo- 

zatkészségét. És még valamit, – mondja 

Pollák. – Bár csak a többi községek is pél- 

dát vennének a szalárdiak áldozatkészségé- 

ről... 
Igy szólt Pollák Salamon granicsár — 

összecsapta bokáját és visszament szolgála- 

tot teljesiteni. 

Farinacci szerint az 
ommmMKTno 

eucharisztikus kongresszus 

„elzsidósodott" 

Roberto Farinacci, az olasz antiszemiták 
vezére cikket irt lapjában, a „Regime 
Fagscistá"-ban és ebben élesen támadja a 
Nizzában összeülő eucharisztikus kongresz- 
szust. Ugy véljük, olvasóink tudiák, mi az 
eucharisztika? Nem más, mint a világ ka- 
tolikusainak évente megismétlődő nagy ösz- 
szejövetele, demonstráció a vallás érdeké- 
ben, amelyen papok és világiak egyformán 
résztvesznek. De Farinacci-nak nem ez a 

véleménye. Ő ugy véli, hogy az olasz kato- 
Ukusok ne vegyenek ezen a gyülésen részt, 
mert Verdier francia hercegérsek az Alsgir- 

ban tartott eucharisztikus kongresszus ide- 
jén megengedte egy rabbinak, hogáy üdvö- 
zölje őt, mint a Irancia katolikusok feijét, Ez 

a helyzet az olasz katolikusok számára 
„utálatos és visszataszitó." A Írancia kato- 

hkusok különben is antifascisták és elzsi- 

dósodtak." 
Illetékes körök véleménye szerint, Fa- 

rinacci keresztülviszi majd, hogy ne enged- 
jék el az olaszokat a nizzai kongresz- 

szusra. Farinacci a leámegbiízhatóbb fullaij- 

tárja a hitleri rezsimnek és az ő szószólójuk 
a fascista nagytanácsban. 

Távol állunk az eucharisztikától és nin- 

csen semmi közünk hozzá. De az csak strei- 

városban ismeretlen arcok néztek riadtan a külőnős 

őregre. 
A házába rontott. Vakolata megkopott, a ház 

tetejét már félig megette a szu, uj arcok fogadták, 

csak könyvei, igen, a könyvei, a persameniteker- 

csek; azok maradtak a régiek. 

— Megjőttem, - Hhegte, - én vagyok, akit 

vártok... Hol a feleségem? ... Hol a fiam? 
A házbeliek álmélkodva hallgatták az eszelős 

beszédet. 
– Én vagyok rabbi Choni, aki eltünt... So- 

káig aludtam... az Istoen küldte rám a hosszu ál- 
mot... de már vége... itthon vagyok!... 

A gazda szánakozva nézett rá. 
- Igaz... hallottunk ílyesfélét.. – mondták, 

hogy hetven éve eltünt a rabbi, de a feleségét meg- 
őlte a bánat... 

A rabbi sírva támaszkodott az ajtóféltához. 
- A fia is meghalt jó néhány esztendeje. De- 

rék, jámbor ember volt... Az Isten nyugosztalja ... 
De te, őreg, nem lehetsz az apja... Az már réges- 
régen elpusztult... Ki él annyi rengetes eszten- 

deig?... 
A rabbi nem szólt semmít, hanem egyenest a 

Tan Házában sietett. Ott ültek most is a férfiak és 
a szent könyvekben buvárkodtak. A rabbi hallgatta 

vitatkozásukat s mikor egy nehéz helyen nem tud- 

tak boldogulni, közbeszólt s megmagyarázta a biíb- 

liai verset. 
A férfiak elcsodálkoztak. Ki lehet ez az ismeret- 

len aggastyán? — kérdezték elképedve. - Apáink 

mesélték, hogy az ö idejükben volt a városnak egy 

híres papja, rabbi Choni, az tanitott ilyen szellem- 

ben. 
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cheri gondolat lehet, hogy ezt a kimondot- 
tan katolikus megnyilatkozást is „elzsidóso- 
dott"-nak deklarálják. Természetesen ez 

semmiféle „elzsidósodást." Inkább az egvik 

egyháznak a másikkal szembeni megbecsü- 

lést. De hiába minden. Ez hozzátartozik a 

fascista-nemzeti szociálista ideológiához és 

üldözési szisztémához: Farinacci tudia, mit 

csinál. A gyülöletet hirdeti, a zsidóellenes 

gyülöletet és ez ellen nem tehetünk semmit, 

csak halkan protestálunk... 

Értéktelen elemek 
sümzmmkm 

Tagadhatatlan, hogy van abban valami 
igazság, amit a palesztinai lapok panaszol- 

nak. Az illegális bevándorlók értékét von- 

ják kétségbe az országépités szempontiából 

Ha a német vagy osztrák és csehországi me- 

nekültekről van szó, ott nem lehet semmit 

sem szólnunk, mert ott nem aszerint indul- 

nak el göröngyös életutjaikra a szerencsét- 

len zsidók, hogy milyen érzelmekkel visel- 
tetnek az országépités iránt. Nekik menni 

kell és mert nincsen sehol helv. ahol belo- 
gadják őket, mennek Palesztina felé. Mi 
ugy véliük, hogy lesz ezek között olvan sok- 
ezer derék zsidó, akiknek rendkivül sok 

hasznát veszi maid az országépités. 
Viszont vannak olyan országok, ahol 

jobban kilehetne válogatni azokat. akik ille- 
gális uton akarják megközeliteni az orszá- 
got. Sok derék és szorsalmas, előre képzett 
Hatalember nem tud menni azért. mert nin- 
csen meg az a bizonyos összeg, amely feltét- 
lenül szükséges ahoz, hogy kijusson, Viszont 
a zsidó országépités szempontiából sok 
olyan értéktelen elem kerül a hajókra és 
onnan a vágyott partokra. akik feltétlenül 
alkalmatlanok arra, hogy a nagy műnek sze- 
rény segitői legvenek. 

Vannak közöttűük olyan fiatalok, akiket 
a kalandvágy visz el, akik az anviuk mellől 
ugy indultak el, hogy ha nem sikerül, vissza 
jönnek, Ezek azok, akik panaszkodnak már 
az utról is, mert még nem elég érettek arra, 
hogy nehéz életküzdelmeket vivianak. Akik, 
amikor kikerülnek és nem istápoliák őket, 
nincs mellettük a babusgató „mama", akkor 
rögtön a bibliai meraglimok utiát keresik és 
teli vannak keserves panaszokkal. Azok a 
szervek, amelyek ezeket az ügveket inté- 

rással a rabbi. 

— Ostoba beszéd, — rívalt rá a legőöregebb iírás- 

tudó — szavaid talán emlékeztetnek reá, de a rabbi 
már régen meghalt... 

– Ha mondom, hogy 
tott fel a rabbi és őklével indulatosan az asztalra 
űtöd. 

emberek - hazug szót ne ejts ki Isten házában... 

galmas a lelkének! 

rá és tovább vitatkoztak a szent könyvekről. 

a 

A rabbi miegtőrten támolysott ki a templombó' 
Szemét elfutotta a könny s ahogy végígbotorkált az 
utcákon, az ismeretlen kőzömbös arcok között, mér- 
hetetlen keserüség szállt a szívére: 

— Uram, lstenem — szólt zokogva, - nincs 
mít keresnem ezen a főldőn... Kételkedtem pró 

fétáid igéiben és elért hüntetésed sujtó keze... 

dőlt mellőlem mindenki, árván bolyongok abban a 
városban, ahol tanitottam ... Látom, végtelen a te 
csodatevő hatalmad s egy évszázad: pillanat a te 
szemedben... Senki sem ismer, senki sem becsül, 
hazugnak tart mindenki... jobb meghalni, mint be- 
csűlet nélkül élni... Nekem pedíg, megtévedt szol- 
gádnak, bocsáss meg!... 

ax 

háza küszöbén... 

valótlanság és ha meg is történt az, hogy 

Algirban Verdier hercegérseket az ottani 

grandrabbi üdvözölte, az még nem ielent 

— Én vagyok az, – kiáltott fel reménykedő si- 

én vagyok az! kiál- 

— Maradj csendben, vén ember, – zugtak rá az 

A rabbi már régen elkőltözőtt... Az Ur legyen ír- 

Ki- 

Rabbi Chonit másnap reggel halva találták mes 
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zik, meg kell válogassák azokat. akiket a 
hajokra engednek. Mert nem teliesen mind- 
egy az, hogy értéktelen munkakerülő és ka- 
landvágyó emberek kerülnek-ee — a certi- 
fikátok terhére – az országba, vagy sem. 
Nem szabad engedni, hogy mindenféle alkal- 
matlan gyerkőcök és lelkiismeretlen munka- 
kerűülők jussanak Palesztinába. Mert oda 
áldozatkész, bátor és lelkes országépitők 
kellenek, nem nyafogó, panaszkodó anyám- 
asszony katonái, meg notorikus munkakerü- 
lők, akiknek csak az az előnvüűk van, — 
hogy volt annyi pénzük, hogy feliussanak 
egy ilven menekülteket szállitó haióra. 

Magánkézben levő 

közintézmény .. . 
é kkolá 

Vannak esetek és léteznek gondolatok, 
amelyek egyszerre két, sőt több helyen és 
egyidőben is felbukkannak. 

Ime, itt van a Kinghall eset nehány ér 
dekes és elgondolkoztatóá mellékzöngéte. 
Két körülmény van, amely már régebben 
felmerült példdul nálunk is. a „Népünk" 
szerkesztőségében. 

Az egyik; lapunk főszerkesztője tiz esz- 
tendeje mondja, hogy egy zsidó lap, amely 

pontból egy közintézmény iellegét viseli 
magán, Nem tagadjuk, hogy eme megállapi- 
tása nem talált osztatlan elismerésre azok- 
ban a körökben, ahol ezt hangoztatta. És 
most King Hall Stephen, az angol tenger- 
nagy fia, a magas, kopaszodó, kékszemü 
erélyes arcvondsau, szélesvállu brit gentle- 
man, a többszázezer példdnyban megjelent 
hires levelével kapcsolatosan a következők- 
ben igy irta körül lapjának, a „Newm-Let- 
ter"-nek hivatását: 
– EÉEz az orgdnum, 

levő közintézmény. 
Pregnáns és mindent kilejező megállapi- 

tás. Azt bizonyitja, hogy lehet valamit a köz 
érdekében megjelentetni anélkül, hogy mö- 
götte egy intézmény, vagy szervezet állana. 
Magánkézben van ugyan, de a köz érdekei- 
nek szolgálatában áll. Köszönjük ennek az 
angol urnak, – akinek nevétől visszhangzik 
ma a világ, – hogy volt szives ilyen pontos 
definiciót adni ennek az elgondolásnak. Két- 
ségtelen, hogy az ő levelei nagy hatást vál- 
tottak ki - bár csak egy ember ötlete volt. 
Nem önimádat és nem egocentrikus beálli- 

tás, amikor azt mondjuk, hogy a „Népünk" 
is sokat küzd és harcol a zsidó közösség 
érdekében és van annyi haszna a köznek be- 
lőle, mint egy-egy – közintézményből. Fo- 
gadjuk el és szögezzük le, hogy léteznek 
magánkézben levő közintézmények. 

Ami szintén érdekes, ez a fentnevezett 
ur a telefonkönyvet használta fel a cimek 
küirására. Ebben is megelőztük őt, mert szd- 
mos esetben mi is igénybevettük a telefon- 
könyvet. Különösen a bukaresti telefonkőny- 
vet használtuk fel, amikor az ottani magya- 

egy magánkézben 

Azzal leültették egy sarokba, ügyet sem vetettek raul beszélő zsidókat kerestük ki. A hitköz- 

ségi listákon kivül a teletonkönyvet. Ebből 

dőtt lap nem jött vissza, 
kasszánsunk elment, akkor derült ki. hogy 
az illető nem zsidó – sőt gyakran antisze- 
mita, - de azért olvassa a lapunkat. Elő- 
fizeti, olvassa, mert ebből akarja meglátni o 

származott sohasem kár a zsidóságra, mert 

baj, ha látja, mennyire ostorozzuk a zsidó 
hibákat és mily lelkesen igyekszünk a zsidó 
bajokat orvosolni; üldöztetésünk epizódjait 

Hall megállapítása 
mondja: 

—– Magánkézben levő közintézmény... 

a zsidó érdekeket védi, az bizonyos szem- 

eredtek azután azok a kedves epizódok, 
hogy bizonyos németes nevü cimekre elkül- 

de amikor az in- 

zsidóság tükrét. Ugy véliük, hogy ebből nem 

hiszen titkunk nincsen és még az sem nagy 

feltárni. Sok ilyen olvasónk és előfizetőnk 
van s ezért kétszeresen rdillik Mister King 

reánk is, amikor azi 
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XIII. század nagy Cían ajangójának 

ányatott élete ésáatála 

„ Mes Aadái vándlondásai, tánők fogsága és meneküdáset. — 
iz akzoni zsidóság áddozatos élete 

Ha végignézzük a zsidó történelem fejeze- 

telt, ugy látjuk, hogy nem volt egyetlen olyan 

időszak sem, amelyben ne élt volna ellenállha- 

tatlan vágy a zsidó nagyságok és a zsidó tömeg 

között, amelynek végcélja volt, hogy eljussanak 

a Szentföldre. Minden erővel törekedtek azon, 

hogy ott éljenek és dolgozhassanak a régi föld- 

nek ujbóli betelepitése érdekében. 

Már sok korszakot ismertünk és sok zsidő 

világnagyságnak életét írtuk meg, akiknek n
agy- 

része nem szünt meg hirdetni, hogy minden 

zsidő ember legnagyobb vágya az kell legyen, 

hogy eljusson és éljen az Erecben. Irtunk valódi 

hagyságokról és ismertettük álmessiások sorsát 

és összeomlását. Most ujból egy rendkivüli 

nagyságnak életét és Palesztinával való
 kapcso- 

latát és az iránta megynyilvánuló 
végtelen sze- 

retetét ismertetjük. 

Kl VOLT RABBI JESAJA 
HALÉVI HOROVITZ? 

Rabbi Jesaja Halévi Horovitz - olyan név, 

amely nem mond sokat, mert lehet, hogy ha- 

sonló nevü rabbi élt, sőt lehet, hogy él most is 

a zsidó gettókban. De ha azt mondjuk egy ver
- 

zátus embernek, hogy e név mögött ( talán a 

legtöbb Talmud-hacham sem ismeri ezt a Horo- 

vitz nevet(, a nagyhirü Sche-loh vagy rö- 

viden a ,„Slo"-ról van szó, akkor azt mondja: 

Ezt a gigászi nagyságát a zsidő tudományos 

világnak, ismerem. A „Slo" nevet gyakra
n hal- 

lani, amikor talmudi viták vannak és ahol az 

igazi hamisitatlan zsidő tudományt ismerik, 

szeretik és ápolják, ott a „Slo" mindennapi név 

és mindennap hivatkozás történik nevére. 

1555-ben született Prágában, ahol akkori- 

ban szép és lendületes zsidó élet volt. Mégis 

elment tanulni a legnagyobb zsidó centrumokba 

Lengyelországba, ahol kiképeztette magát és 
rö- 

videsen a zsidó tudományos világnak legna- 

gyobb és legismertebb nevet adta. Neve
 gyorsan 

vált ismertté, mert bámulatos tudása, hallatlan 

szerénysége és végtelen vallásossága hama
r elő- 

kelő helyet biztositott neki a zsidó világ- 

ban, Egymásután töltötte be a nagyvárosok rab
- 

biszékét. Előbb Dubnában volt rabbi, majd 

Posenben, amely akkor ,ir veem bejiszroel" 

volt, majd Krakkóban, Frankfurt am Main
ban és 

végül Prágában töltötte be a rabbiszéke
t. (1606- 

ban Frankfurtban, 1614-ben Prágában.) 

UTAZAS A SZENTFÖLDRE 
1621-BEN 

1621-ben elhatározta, hogy otthagyja di- 

csőségének szinhelyeit. mert szerinte minden 

egyes zsidónak ugy kell hazamenni Palesztiná- 

ba, mintha az anyjához menne. A XVII-ik szá- 

zadnak ez a nagysága nem hallgatott családjá- 

nak könyörgésére, nem vette tekintetbe sokezer 

hivének kérését, amikor elhatározta, hogy me
nni 

Jog és senki és semmi sem tarthatta vissza at- 

tól, hogy elhatározását megmásitsa, A pénzt 

megvetette és hangoztatta, hogy örökké bánni 

logja, hogy valaha is elfogadott fizetést azért, 

amiért rabbiállást töltött be. Pszák-pénzt külö- 

nősen nem fogadott el, mert a rabbi első köte- 

lessége, hogy igazságot szolgáltasson. 

Elindult, mert az mondotta: gezéro hi mil-
 

fonaj és egy nagy vitorlással Tripolisz felé ha- 

józott. A hajó kapitánya megérezte, hogy nem 

mindennapos ember utazik hajóján és minden 

kérés nélkül külön szobát adott néki, hog
y ab- 

ban kedvére imádkozhasson és tanulhasso
n, Né- 

hány nappal a sátrak ünnepe előtt érkezett oda. 

De előbb még sok kalandon esett át a hajója. A 

tengeren egy hadihajó is üldőzte őket s csak 

az mentette meg az elfogástól, hogy a szél jól 

vitte a hajó v áit, viszont a hadihajó nehéz- 

kes volt. Tripo.. a zsidóság sokat ünnepel- 

te. Cheleb-ben (Az m Ciba) szép héber beszé- 

deket tartott és messzi földről jöttek hallgatni 

a világhirű tudós szónoklatait. 

Majd onnan továbbutazott Damaszkusba, 

ahol akkor nagyszerű zsidó közösség volt. Ami- 

kor megtudták, hogy „Slo" ott időzik, küldöt- 

tek érkeztek Jeruzsálemből, hogy minél előbb 

üdvözölhessék falai között. Szafedből két kikül- 

dött is jött és felajánlották, hogy megválaszt- 

ják, aminek akarja, csak jöjjön közéjük. Annyi 

fizetést kap amennyit akar, jesivát létesithet, 
csak jöjjön közéjük. 

Bár pénze nem igen volt, mert amikor el- 

utazott, Velencében a nála levő aranyakat olyam 

pénzre váltotta be, amely később Palesztinában 

érvényét vesztette. De ennek dacára sem fogad- 

fa el a fzetéses állást. (Akkor ajánlotta, hogy 

vándorlók a ruhákba varrják aranyaikat.) Csak 

annyit kötött ki, hogy egy szobát adjanak neki, 

ahoi tanulhat, a többi nem érdekli. Akkoriban 

nehezen lehetett lakst kapni Szatedben, mo- 

dernül lakáshiány volt és ezért volt neki fontos 

a szoba, ahol nyugodtan élhet a tudománynak. 

Amikor Szaftedbe ért, hatalmas ünnepség- 

gel fogadták és a ,„Slo" megcsókolta a szent 

földet és amikor meglátta a chorban idejéből 

származó romokat, akkor leborult, imádkozott, 

könyörgött és kérdezte az Örökkévalót, hogy 

meddig fog még szenvedni a számüzetésben 

Izrael? 

A SZAFEDI SZENT SIROKNÁL 

Nagy tudományos munkásságot fejt ki. 

Átdolgozza Josel Karo könyvét, a „Maggid 

Mesorim"-ot és elzarándokol a három hatalmas 

zsidó nagyság, Luria, Karó és Kachdovera ot- 

tani sírjához, amelyeknél sokáig imádkozik és 

ajkával érinti a földet, amely sirjaikat fedi. 

Felkereste Jesája próféta sirját, amely szintén 

ott van és amely sirnál örökké folyó forrás cso-
 

bogása hallatszik. Ennél a sirnál is napokat 

föltött, tanult, imádkozott és sirt a zsidók jobb 

jövőjéért. Majd az ott nyugvó többi nagyok 

sirját kereste fel. Hillel és Smai kriptáját, 

Rabbi Jochanan Haszandler, Rabbi Jicchok, 

Rabbi Ami és a többiek sirjánál, mindegyiknél 

különleges imát mondott. 

Rabbi Simon ben Joechai és fia, Rabbi Ele- 

azar sirjánál a Zohárt tanulta, mert Rabbi Si- 

mon ben Jochai meghagyta, hogy ne gyászolják, 

hanem inkább tanuljanak sirjánál és ezért a 

Zohárt tanulta ott is. 
Közben állandóan jöttek a küldöncök Je- 

ruzsálemből, s kérték, hogy fogadja el a fel- 

ajánlott jeruzsálemi, rabbiállást. Hosszu ideig 

ellenállott, de végül győzött benne a vágy a 

szent város iránt és elindult, .. 

A „SLO" JERUZSÁLEMI 
NAGY ALKOTÁSAI 

Végre elérkezett élete céljához. Szamáron 

lovagolt Szafedből egészen Jeruzsálemig. Ele- 

inte nagyon nehezen ment a szamaragolás, de 

azután lassankint belejőtt. Megállott Tiberiás- 

ban, ahol a meleg vizforrásnál többször meg- 

fürdött, mert mint mondotta, azt akarja, hogy 

járja át a testét az a forrás, amelynek vize a 

e 
szent talajból ered. Mert mindent szeret, min- 

denért rajong, amely ,„Vele" és a szent rögök- 

kel kapcsolatos. 
Megállott Sichemnél is, József sirjánál és 

Jehosua ben Nun kriptájánál. Jeruzsálemben 

nagy örömmel és ünnepséggel fogadták. Akko- 

riban (1621) eléggé virágzott a szent város. 

Folyton nőtt a jisuv, szép házakat épitettek. 

Ötszáz spanyol-szefárd család élt ottan. Gaz- 

dag konstantinápolyi zsidók telepedtek le. Az 

élelmiszer olcsóbb volt mint Szafedben, bort, 

gyűmölcsöt, olajokat, aprójószágot annyit lehe- 

tett kapni amennyit akartak és nem volt drá- 

gább mint Prágában ahonnan elindult a nagy 

utra. A közbiztonság is nagyobb volt Jeruzsá- 

lemben, mint Szafedben, mert a város fallal 

volt körülvéve, amely nem engedte, hogy betör- 

jenek a városba, viszont Szafed védőfal nélkül 

volt és a druz törzsek többször betőrtek és ra- 

boltak. 
Ekkor irta meg főművét, nagy jesívát ren- 

dezett be és kidolgozta a Talmud-tanulás uj 

szisztémáját. Harmonikus élet volt akkoriban 

a zsidóság körében Palesztinában és Slo-nak az 

volt a nagy terve, hogy az európai zsidósághoz 

állandó felhivásokkal fog fordulni, hogy ne ha- 

nyagolják el a legszentebb feladatot és jöjje- 

nek, telepedjenek le minél nagyobb számban a 

Szentföldön. 

Három évig működött itten és nagy tisz- 

teletben volt része. Főmüve a ,„Sné luchat 

habrit", melynek kezdőbetüi adják a Sche-Loh-t, 

amelyhez már akkor hozzátetták a „hakodes" 

vagyis a „szent" melléknevet, mert annyira be- 

csülték. S ez a „szent" melléknév, mind a mai 

napig jelzi a XVII-ik század zsidó nagyságai- 

nak legnagyobbját, aki az első és leglelkesebb 

„illegális" volt... 

MI VOLT, ÉLETE MÜVE? 

Amikor Szafedben élt, csatlakozott a lur- 

jai kabalisztikus körhöz. Ő volt a legnagyobb 

népszerüsitője a zsidó misztikának az akkori 

időkben és enciklopédikus főműüvében, a hala- 

chikus zsidósággal kapcsolatosan, az egész val- 

lási élet rendszerének kabalisztikus alapot 

akart adni. A rendkívül sulyos filozófai elgon- 

dolásokat népies módon igyekezett magyarázni 

és nagyon meleg tónusban és hangulatban irta 

meg munkáját, amelyből azonnal jelentek meg 

kivonatok, részletek és gyorsan elterjedtek a 

zsidó világban. Vallásos népkönyv lett, amely 

hatással volt a későbbi chassidizmus kifejlődé- 

sénél is. Nagyon elterjedt munkája a ,Saar 

Hasomaim" cimű imakönyv, amely alapvető 

munka lett a többi később kiadott hasonló 

munkáknál. 

A SLO HALAÁLA... 

Három évig élt Palesztinában. Akkor egy 

kegyetlen és rosszlelkű pasát küldött ki a szul- 

tán Jeruzsálembe. Első munkája volt, hogy a 

„Slo"-t és tizenőöt más rabbít fogságba vessen. 

Embertelen rabló volt ez a pasa, aki zsarolni 

kezdte a zsidókat és a nagy tudóst meg társ
ait 

csak többhavi fogság után 11.000 aranyforint 

váltságdijért engedte szabadon. „Slo" kiszaba- 

dult, de egészségét nagyon megviselte a fogház.
 

Betegen ismét Szafedbe költözött, ahol nyu- 

godtabban élhetett. Akkoriban ujra druz táma- 

dásoknak volt kitéve Szafed, azért onnan is 

fovább költözött Tiberiásba. Itt halt meg 1625- 

ben. Halála rendkivüli módon lesujtotta az ak- 

kori zsidóságot. Sirja ott van Rabbi Jochanan 

ben Zakkai meg Rambam sirja mellett. 

Ott nyugszik ez a kiváló nagy alkotó, aki 

a szónak magasztos értelmében „cionista" uolt. 

Cion imádója és alázatos hive, aki itt hagyta 

galuti dicsőséges működésének szinhelyeit és 

kalandos utazásokon keresztül minden áron
 el 

akarta érni és el is érte élete célját: Erec 

Jiszráelt, 

Most, hogy száz és százezrek minden fohá- 

sza a Szentföldre száll, kötelességünk emlékez- 

ni a ,„Slo hakodes"-re, aki nagy tudós volt, a 

legnagyobbak közül való.., és Cion nagy és 

boldogtalan szerelmese.



e NÉPÜNK 

Riport a mizrachisták nagyváradi hachsara telepéről 

Kérgeskezü, vallásos zsidó fiatalok 
Reggeli-esti ima. Talmudtanulás dolgoznak, tanulnak 
jürdőszoba, tehenészet, tyukiarm 

jól megférnek egymással. 

Nagyvárad. Ha az átrétegeződésről irott 
könyvek, cikkek, brosürák papirhegyeiből le- 
hetett volna épiteni, akkor már legalább tiz 
nagyszerű „átrétegeződési" telep volna Er- 
délyben. De igy nincsen, mert a gondolat és 
tett között mélységes szakadék áll, amelvet 
nem könnyü áthidalni. Ehez valóban „papir" 
kellene és pedig ötszázasok és ezresek. Ez 
pedig gyéren csurran-csöppen. 

Ha majd a késői utókor megiria ennek 
a kornak történelmét és a zsidó ifjuság cimü 
fejezethez ér, akkor a tanulmány bevezető- 
jében sok mindent kell majd megállapitson. 
Először is az ifjuság tettrekészségét. Ma 
már nem létezik az a generáció, amely pa- 
naszra nyitná ajkát. Hogy miért éppen ez a 
generáció olyan „pecches", hogy nyugodt és 
szép élet helyett, a bizonytalant, a kalando- 
sat, a fáradságosat kell kapia osztályrészül. 
Igaz viszont az is, hogy ők már szegények 
nem is tudják, mit jelent kijönni az iskolá- 
ból és elindulni egy életpályán, amelyre hi- 
vatottságot érez és abban ha szorgalmas és 
kitartó, karriert is csinálhat. Hol vannak 
azok az 1dők, amikor a leérettségizett fiu 
bemehet a bankba és ott iróasztal várja. 
Vagy bemegy az üűzletbe, ahol pénzt szerez- 
het. Vagy arra az egyetemre megy, amelyre 

akar és S5-7 év mulva kész ügyvéd, orvos, 
vagy mérnök. A mai fiatalok, bármerre néz- 
nek, csupa kegyetlen tilalomfával találkoz- 

niak. Az utak lezárva, a kenyérkereseti lehe- 
tőségek a minimumra redukálódtak és ma 
már nem csupán divatos szálam az átrétege- 
ződés, hanem kényszeritő szükség. amelyet 
nem csupán tudomásul vesz a mai atalság, 
hanem ugy is rendezkedik be. S ezen a téren 
a vallásos milliőkben nevelkedett fatalok 
épen ugy számolnak az adottsáéokkal, mint 
a zsidétlan körben nevelkedettek. 

A MIZRACHI CHALUCTELEPEN 

Ezek a gondolatok vibrálnak bennünk, 
amikor a nagy melegben a nagyváradi szőlő- 
hegyen felfelé baktatunk. Mindenfelé szőllő- 
gerezdek. Gyűmölcsösök. Pirostetejű házak. 
Ahogy a szép szines képeken látszik. Aki 
romantikus lélek és unja a poros, unottan 
locsolt, gőzölgő városi aszfaltos uccákat, aki- 
nek tűüdeje már összeszorult a sok füsttől 
és akinek idegei már lassan lassan ziláltak 
lesznek, a sok eseménytől, az meglepetten 
látja, hogy van az ujságizáalmakon, poros uc- 
cákon, meleg szobákon, apró-cseprő kis gon- 
dokon és vitatkozásokon kivül — egy más 
világ is. Ez a világ itt van a szőllőhegyi 
dülőuton, ahonnan perspektivát kap az em- 
ber. A „templomok" monumentalitása itt át- 
változik, mert a városi torony játékszernek 
tünik csupán, meg a nagy épületek is kicsiny 
dobozoknak tetszenek, amelyben ember- 
hangyák sürögnek-forognak és azt hiszik, 
hogy „ez az élet". : 

Egy hatalmas megatonba bele szeret- 
nénk kiáltani az egyik kilátónál, hogy jőije- 
tek errefelé is emberek és lássátok, hogy 
mennyire rabjai vagytok a hétköznapok apró 
cseprő bajainak. 

Mennyivel több perspektiva látszik, ami- 
kor az egyik fia mellé állunk, akinek füle 
mellett még kis pájesz van, de amikor a, ka- 
pát felemeli belekőp a markába. Abba a 
keménnyé vált marokba, amely már leszá- 

és énekelnek a hegyen 
molt azzal, hogy górcsőbe kémleljen, leszá- 
molt azzal, hogy poros aktákat másolgasson 
meg azzal is, hogy a métert jól forgassa. 

Ez az a bizonyos „átrétegeződött" uj 
nemzedék, amely leszámolt már a régi élet- 
tel és hozzákezdett az „uj"-hoz, amely nem 
csupán külsőségekben nyilvánal meg, hanem 
lélekben is. 

VIDÁM DAL A ZSIDÓ AJKAKON 
A nagyváradi mizrachisták Dr Kepes 

Miklós által ingyenesen rendelkezésre bocsá- 
tott chaluctelepén fenn a szőllőhegyen vi- 
dám dal csendül a huszonkét fiu és leány 
aijkán. Napbarnitott izmos fiuk és leányok, 
akik nem gondolnak arra sem vággyal, sem 
bánkódással, hogy nem ülnek iskolapadok- 
ban és nem gyártják a vizesnyolcasokat az 
üzletek előtti járdákon. Velük nem nyolcast, 
hanem salto-mortalet csinált az élet. de ők 
megtanulnak „talpra-esni és ehhez legfőbb 
gyakorlatukat itt szerzik meg. 

Kétszeresen öröm, hogy ezeket a mizra- 
chista chalucokat csak egyféle ideál heviti. 
Nem akarnak uj világrendet kiépiteni, nem 
akarnak társadalmat retformálni, „csak" egy 
zsidó országnak akarnak munkásai, vagy pol- 
gárai lenni. Egy zsidó országnak. És ezt ki 
is hangsulyozzák. Már azzal is, hogy leg- 
szebb szobájukat imaháznak és tanháznak 
rendezték be. Imaház, ahol reggel. ahogy 
hajnalodik, már dicsérik az Urat. Minjannal. 
Előbb jön a „Gottesdienst". 
midras, ahol Tóra van szép szekrényben. A 
tőbbi szobákban viszont modern chaluc mun- 
kások rendje. A Hadar Hamiskavban példás 
rend és tisztaság, Intelligens munkások lak- 
helye. 

EGY ÖNMAGAÁT NEVELŐ „UJ NEMZE- 
DÉK 

Reggel öt órakor kelnek fel, ima és ét- 
kezés után, azonnal veszik a munkaszerszá- 
mot és mennek a szőlőkbe dolgozni. Az első 
évben még ferde szemmel néztek rájuk a 
szőllőhegyen. Ezek a sovány zsidófiuk akar- 
nak „belekontárkodni" ebbe a munkába? Ma 
meg az a helyzet, hogy szivesen keresik őket 

mert tudják, 
a nem-zsidó szőllősgazdák, 
hogy munkájuk intelligens és alapos. Nincs 
iddogálás, meg sziesztázás, amire vállalkoz- 
nak, azt maradéktalanul el i1s végzikk Nem 
pepecselnek elnéző zsidó munkaadóknál, ha- 

akik nem ,„napszámosok' nem-zsidóknaál, 
nem szentimentálisak. Munkát követelnek és 
azt meg is kapják. Ez az a bizonyos uj 
nemzedék amely nem hasonlit 
sem a régihez. Csak abban, hogy vallásosabb, 
kollektivebb érzésü és tettrekész, 

Délben egy órai ebédidő, azután uira 
munka. Este fürdőszobájukban, (mert ez is 

Egészségét 
Védekezzen! 

MI A CÉL? 

Ez a Bet Ha- 

nemzedék, amely nem ugy megvy ki 

nagyváradi Mizrachi chaluctelepén. A nagv 

semmiben 

1 chaluctelepén elhelvezi. 

veszélyeztető Mamimemnenx-arümeroan- 
járvány ismét sok betegséget idéz elő. 

Használja mosakodásánál 
Nacicmmescra illatositott 

őeráneminás toalett- 
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van) megfűrödnek, vacsoráznak, maid ujn 
őösszegyülnek az imaházban, ahol fanulna 
is. Talmudot, Tnacht, judaisztikus kuléaur, és héber nyelvet. Néha ének és tánc, körbe, 
körbe és kar a karba. 
A lányok egészen külön dolgoznak, ne 
is jönnek össze a fiukkal. De ők is készül. 
nek az uj életre. Ők fejik a chaluctelep ke 
tehenét, meg nevelik a 200 baromfit, ame. 
lyet nem másért neveléetnek, csakhogy Dén, 
zért eladják. Ők nem esznek hust, csak na. 
gyon ritkán, de ez azért kell nekik, ment ebben azután szükösen állanak. Pénzük a 
nincsen, ami nagyon szomoru. Az egvetlen 
amit nem tudtak otthagyni a hegy alján, Ne. 
kik a pénz nem cél, hanem eszköz és merl 
erre szükség van az életfenntartáshoz, azért 
gyüitik és kollektive látják el magukat, 

–Mi a célja? -kérdezzük az egvik 
mizrachista chalucot. Mert még nem vetette 
eje gálutot egészen, kérdésünkre kérdéssel 
elel. 
— Mi lehet a célom? Csak egy lehet — 

Palesztina. Minden fáradságot, minden nél. 
külözést vállalunk, mert van egy életided- 
lunk, életcélunk. Dolgozni az ősuj hazdért, 
Mi nem akarunk frázisok után menni, mi 
nem pódiumokról szavaljuk, hogy „menni 
hazába", hanem elővesszük az ember leg. 
nagyobb kincsét. A fiatalságunkat, a kél 
erős karunkat és miután megtanuljuk a föld 
szeretetét, azt mondjuk az Erecnek: 
— Nesze, itt vagyunk. Itt adom oltárod. 

ra, amim van. Életemet. Ha kell, azzal s 
rendelkezhetsz. Turom majd földed, hogy 
megtermékenyitsem. Ha kell véremet 
adom, meg éltemet. Mindent. mindent. mer 
az a zsidó cél és jövő. És mindezt az Ur ne- 
vében. Ez adja meg legfőbb tartalmát az 
egésznek. Mi olyan farmokról álmodunk 
ahol „minta"-képet adjunk a többi emberek 
nek. Mi magunknak, egy különleges, valld- 
sos zsidó életet akarunk biztositani Palesz- 
findban. A vérünkben van a mizrachi eszme 
és mi nem öreg és fáradt emberek vagyunk, 
akik életük alkonyán nem tudnak mások 
lenni, mint csupán vallásos zsidók. Mi öntfu- 
datosan, fiatalon és lendülettel hirdetjük. 
hogy igy, csakis igy, az Ur jegyében és nevé- 
vel tudunk országot épiteni. 

Miközben beszél, csillos szeme a nap- 
barnitott arcból. Izzik az ideálizmusa. Kapá- 
jára támaszkodik, amikor szembenáll velünk 
S ezt nagyszerű szimbolumnak látjuk. Mint 
a régi tündérmesékben. Ásó-kapa sem vá- 
laszthatja el ezeket a fiatalokat, szerelmük- 
től - Palesztinától. Menni fog ez az ui 

oda, 
hogy „majd meglátjuk", hanem felkészülten, ! 
bátran és öntudatosan. A Mizrachi mester ! 
műve ez a telep, amelv fenn a szőllőhegven. 
az uj zsidó életet hirdeti... az ujat, amelv 
bizonyára szebb és jobb lesz, mint a mienk 

— Két chaluca nyerhet elhelyezést a 

váradi Brith Hancar Hamizrachi központja 
felhivja helyicsoportjainak fisvelmét, hogy 
az erdélyrészi executive határozata értel 
mében hachsara-telepén eddigi létszámál 
két chalucával emeli. Bárhol, ahol érdeklő 
dők vannak, jelentsék azt a nagyváradi köz 
pontnak, amelv a megfelelő ijelentkezőkel 

-
 

állandóan a 

' szappant, megóvja egészségét!
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ben. Igy kaptunk levelet egy erdélyi 

főről, amelyben arról panaszkodik egy elő- 

angosak, elfelejtik, hogy csak szerénység- 

el lehet ellensulyozni az amimozitást, 

émellyel lépten-nyomon találkozhatunk. 

kérettel vonul fel a legforgalmasabb időben 

Fönség jóizlését is felborzolja. Holott a szo- 

semmi, de nyaraljon és pihenjen csendben 

és ne 

tedves levelet. A cime ennek is 

vél 
K 

V. A.-né irta. Intelligens irás, ! 

pán helyszüke miatt nem tudunk telies ter- 

Ezért kivonatosan itt jedelmében leközölni. 
vezető, hogy a fogyasztási adókat, tehát a 

adjuk lényegét: 

már jónehány éve olvassuk 

jöttünk ide Techirgiolba, 

Jelen fürdőlevelem megirására 

inspirált, amelynek cime 

1939 augusztus 4. 

gy nem sablonos 
fürdőlevél 

Valljuk be, hogy azokat a megszokott 
türdőlevelek"-et már unja a közön- 

ég. Ez csak a régi világban volt divatos. Ha 

őst hasonló leveleket kapunk, azok nem is 

lyan tónusban iródnak, mint a régi idő 
ür- 

izetőnk, hogy a zsidó fürdővendégek el
éggé 

gyik ismert erdélyi főrabbi olyan diszki- 

1sétányokon, hogy az még a „ió-zsidó"
 kö- 

oru három gyászhét inkább visszavonu- 

ást és csendes önmegtagadást igényelne. 

ilvégre ha nyaral is valaki, nincsen benne 

hangosan és feltünően. 

Kaptunk Techirgiolból is nagyon 
„türdőle- 

és egy nagyváradi nagyiparos feles
ége: 

amelyet csu- 

egy 

- Szimpatikus lapjukat, a „Népünk"-e
t 

itt is olvasgatiuk. 
az a cikk 

„Indulás szombat 

délután 2 órakor" volt. 

indolencia — sajnos — 

érezhető. Az történt velink, 
minden vonalon 

hogy Techir- 

ból származó bajára gyógyir az itteni kura. 

De nem tudtuk, hogy itt nem lehet 

csepp kósert sem kapni. Most azután ráfa- 

Eatlan ugyan, de a mai világban ennyi áldo
- 

zatot igazán lehet hozni a 

Talán ez a legkevesebb, amit tehetünk.
 

Viszont nem ezért irom soraimat. 

nem az a körülmény adta kezembe a 

hogy ezen az istenáldotta helyen van 

nagyszerü gyermekszanatórium, amelyet a 

bukaresti zsidó hitközség tart Tenn 

egész nyáron át felváltva, 200 gyermek kap 

nagyszerü elldtást ingyen a 

telenek – anyagiak hiánya miatt – gyer- 

mekeiket gyógyitani. Megható és lélekemelő 

intézmény, magam is el voltam tőle rasad- 

fatva mindaddio, amig egyszer azzal fordul- 

fam a vezetőséghez, hogy ió pénzért nem-e 
Kide-[ 

rült, hogy a bukaresti hitközség, amely száz- 
kaphatnánk-e ott ritudlis élelmezést. 

ezreket áldoz erre az intézményre, a vallá- 

sós neveléssel nem törődik és nincsen ri- 
tuális konyhája, ami legfeljebb 

lei havi többletkiadást jelentene. 

gyermekeknek a zsidó hitközség 
A 

tréfot 

enni, sőt amikor nekány kisebb gyermektől 

megkérdeztük, hogy tudnak-e imádkozni, azó 

válaszolták, hogy – nem. Egy szatmári 

türdővendég, akinek kaddist kellett monda- 
ni, azzal a kéréssel fordult a zsidó hitközség 

gyermeknyaraltatás 

bat, azt a választ kapta, hogy erre a célra 
nincsen helyük. 

NNagyon elszomoritó ezt látni és ftapasz- 
falni. Ámilyen szép a gesztus, ugy lerontiák 
ezzel az abszolut zsidótlansággal. Nemhidba 

mondják, hogy a bukaresti zsidóknak van 
de a vallás 
negslisálják. 

Nem 

szivük, van nyitott erszényük, 
többi fontos előirásait nagyon 
Ezt is kézzeltoghatóan tapasztaltuk. 
marad más hátra, mint keserü szivvel to- 

vábbra is esszük a sok zöldséget,. 
Nem világrengető esemény — fejezi be 

levelég V. A-né, – de ugy vélem, egy zsidó 
gt-hat évig adót s akkor bagatell apban helye van ennek. 

szonyok 

kell, valamiből elő kell teremteni. Ullmann 

tudják és érzik, 

anyagi kötelezettségeinek végrehajtásánál. 

és bár pihenni 

szegényedési folyamata fokozódik, 

Ez a vallás iránti 

, ná fokozni a hitközség. 
giolba jöttünk férjemmel, akinek a háboru- 

egy a híitközségre háruló terhek éppen a sulvyos 

nyalódtunk a vegeteridnus kosztra, ami s
zo- 

zsidóságunkért. 

Ha- 
tollat, 

egy 

és ahol 

ságot maguknak ahoz, hogy megérdeklőd- 
tengerparton. 

Olyan gyermekek azok, akiknek szülei kép- 

10-15.000 
zsidó 
ad 

intézményének vezetői- 

hez, hogy adjon „minjan" céljaira egy szo- 

NEPÜNK 

nagyváradlort. hiküzsén pnrogresszivadózási rend- 
szerrel szándékszik évi hüdzséjél kiegyensulyozni 

A hitközségek feladatai a változott vi- 
folytán lassankint — sőt néha 

gyorsan is – megváltoznak és ilyen iránv- 

ban kell a hitközség vezetésében is az ui 
ritmushoz alkalmazkodni. A világért sem 

gondolunk ennél a pontnál vallásügyi kér- 

désekre, tisztán és kizárólag a hitközségek 

anyagi helyzetének konszolidálásának szük- 

ségességét hangsulyozzuk. 1 
Atérzi ennek a feladatnak sulyosságát 

és megoldásra váró kötelezettségét a nagy- 

váradi ortodox hitközség vezetősége is. El- 

végre számokkal nem lehet experimentálni 

és zsonglőrösködni. És azt a 800.000 leit, 

amelyet csak jótékonycélra ad ki a nagy- 

váradi ortodox hitközség évente s melyet 

még a változott viszonyok folytán emelni is 

István elnök és a vezetőség többi tagijai is 
hogy valami mélyreható 

gazdasági refornot kell keresztülvinni, mert 

különben fennakadás állhat be a hitközség 

Azt természetesnek veszi minden egves 

husra és a vágatásra kivetett gabellát Tokoz- 

ni teljes lehetetlenség. A zsidó tömegek el- 
: ami ab- 

ban is megnyilvánul, hogy a husfogyasztás 

csökkenőben van. Már pedig, ha a husfo- 

gyasztás csökken, nagyon rőövidlátó sazda- 

ságpolitika volna az, ha ezt emeléssel akar- 

Mi a teendő? A feladatok fokozódnak, 

gazdasági viszonyok folytán nem csökkent- 
hetők, ezért más és ujabb bevételi forrás 

után kellett nézzen a hitközség vezetősége. 

Nem volt boszorkánysásg s nem volt egvéb, 
mint Kolumbusz tojása, felállitani a tételt: 
ha a fogyasztási adók, a szegény néposz- 
tály terhe nem fokozható, akkor a ma még 

jobbmódu, vagy tehetősebb osztályra kell 

háritani a terheket. 
A nagyváradi ortodox hitközség tagiai 

soha nem vették még valószinüleg a fárad- 

jék, hogy az ország többi nagy hitközségei- 
ben mennyi adó esik egy-egy ijobbmódu 

családfőre. Meglepetéssel konstatálnák, 

hogy a nagyváradi ortodox zsidósás adó- 

morálja nagyon messzíre áll a többi városok 
zsidóságának adomoráljátol. 

Éppen ezért elhatározta a nagyváradi 

ortodox hitközség vezetősége, hogy telije- 

sen uj alapokra fekteti az adózás kérdését. 

Az elmult években 2500-3000 adófizető kö- 

zül mindössze kb. 600 tag tartotta kötelessé- 

gének, hogy fizesse adóját, mindössze 800 

ezer lei értékben. Amikor a nagyváradi ort. 

izr. hitközség az ország egyik 

hitközsége, akkor azt látjuk, hogy a ióval 

kEisebb budapesti ortodox hitközség 4.500.000 

(ei adóbevételt könyvel el. Az aradi nyug. 

szertartásu hitközség 1500 tagidval 3.700.000 

lei befizetett adót mutat ki tagijai részéről. 

Valóságos szégyen az, hogy Erdély leg- 

nagyobb ortodox hitközségében évente 800 

ezer lei adó folyion be, holott a hitközség 

egész költségvetését fedezni lehetne az adó- 

zaásból, ha igazságos és progresszio alapon 

oetnék ki és be is fizetnék az adókat. Az 

aradi hitközségben vannak olyan emberek, 

akik évente 140.000 leies adót fizetnek s 

vannak nagyon sokan, akik 20-40.000 leit 

fizetnek, nem szólva arról, hogy az 5-10 

ezer leies adózók száma meghaladja a szá- 

zat. Ezzel szemben nálunk összesen 2-3 

adózó van, aki 10-15.000 lei közötti adót 

izet, mig a jómódu emberek tulnyomó ré- 

sze szinte erénynek tartja, ha nem fizet 

legnagyobb 

„kiegyezik". Ez beteges adómorál, amelyen 
most változtatni akar a hitközség. 

Meg kell változtatni a hitközségi adó- 
zás rendszerét, amelyet csak ugy odavetőleg 
és gyakran az adózónak temperamentuma 
szerint vetnek ki. Ha valaki erélves az adó- 
kivetésnél és ilyen tónusban tiltakozik a 
,„nagy" adó ellen, arra nem vetnek ki anv- 
nyit, mint a másikra, holott lehet, hogy 
töőbb jövedelme van. Mindenesetre keulcs- 
arányt kell megállapitani. A gazdag és ió- 
jövedelmü ember fizessen vagyona és jöve- 
delme szerint, magasabb kulcsszám szerins, 
mint a kisjövedelmü és kevésbé tehetősebb. 
Viszont ez nem menti fel majd a kisembert 
az adólfizetés alól, mert a nagy ijövedelmü 
ember sem kötelezhető arra, hogy a hitköz- 
ség terhét ő vállalja. Itt csak arról lehelt 
szó, hogy a 3000 adófizető közül senkisem 
bujhat ki a fizetés alól, csak megfelelő pro- 
gresszivitás vezetendő be. Ha mindenki ele- 
get tesz ebbeli kötelezettségének, akkor 
minden nagyobb megerőltetés nélkül, az 
igazságosság szellemében, mégis cca öt mil- 
lió lei adóbevételt lehetne preliminálni, ami 
által minden időkre eltekinthetne a hitköz- 
ség a gabella-emeléstől, sőt csökkenthetné 
és többet adhatna altruisztikus intézmények- 
nek, kisexisztenciáknak és nincsteleneknek. 

A nagyváradi ortodox hitközségnek ezt 
a tervét minden egyes nagyváradi zsidónak 
támogatni kell – a saját érdekében is. meg 
a közért. Véget kell vetni az abuzusnak, ami 
eddig uralkodott és kétségtelen, hogy ui 
korszakot fog jelenteni, virászó és egészsé- 
ges korszakot, ha a jelenlegi vezetőségnek 
ez a reális és a mai időknek megfelelő terve 
mielőbb megvalósiításra kerül. 

Fümadesgegeec 
ErdmHaNramm 

azzNésHeceun 

szven 
kKülömlegecsségeimk vezetmek! 

Dus váalaszték!: Szolid kiszolgálás 

Havas és Grünfeld 
posztóárunáz 

Oradea, Piaja medina Maria 1. (fáishidtó) 

—- A NAGYVAÁRADI BNÉ AKIBA 

vallásos nemzeti ifjusági szervezet Ábrahá- 

movits Moise központi kiküldött közbenjöt- 

tével vasárnap tartotta meg tisztujitó gyü- 

lését a következő eredménnyel: elnök: 

Sfernberg Isac, elnőkhelyettes: Davidovits 

Moise, jegyző: Glück Mihai, pénztárnok: 

Glaser Mayer, ellenőr: Weinberger Béla. A' 

szervezet ujjászervezése a legnagyobb siker 

jegyében folyik. 

— Sirkőavatás. - Négy évvel ezelőtt 

hunyt el Nagyváradon Rath Simon kiváló 

talmudtudós, aki a nagyváradi zsidóság szé- 

les köreiben ismert volt és megbecsülésnek 

örvendett. Vasárnap, folyó hó 6-án az el- 

hunyt családja sirkövet állit a nagy zsidó 

tudósnak és a felavatáson a váradi zsidóság 

lelki vezetői fogják méltatni az elhunyt nagy 

talmudtudós áldásos, tudományos működé- 

cét. A sirkőavatás délelőtt 11 órakor lesz a 

Rulikovszky-uti orth. temetőben. K. K. L. 

jeruzsálemi főirodájának képviselője: Ráth 

Elfraim, ki jelenleg Romániában tartózko- 

dik, ezuton kéri barátait és jóismerőseíit. 

összeggel 

hogy az édesapjának adandó kegveletes 

megnyilatkozáson megjelenni sziveskedje- 

nek.



Chaplin is hozzájárult. 

Berlin. Az United Press jelenti Berlinből, hogy 
a német kormány hozzájárulását adta ahhoz, hogy 

a németországi zsidók birodalmi szövetsége képvi- 

selőket küldjön a Genfben ősszeűlő 21. cionista kon- 

gresszusra. Hir szerint husz képviselő kiküldéséről 

van szó, akik előreláthatólag mint „megfigyelők" 
fognak résztvenni a kongresszuson. 

Jeruzsálem. Az egynapos tiltakozó sztrájk al- 

kalmából a Vaad Leumi, a palesztinai zsidó nem- 

zeti tanács kiáltványt intézett az angol néphez, a 

melyben felhivja azt, hogy vessen véget a zsidók 

sanyargatásának, akik a gyűlőlet és űldőztetés elől 

ősuj hazájukban keresnek menedéket. Macdonald 

rendelete, amellyel felfüggesztette a zsidó beván- 

dorlást, árulás a zsidó néppel szemben. A paleszti- 

nai jisuv megismétli azon elhatározását, hogy soha- 

sem fog hozzájárulni a Fehér Kőnyvhőz és nem fog 

visszariadni semmilyen fenyegetéstől és semmilyen 

bűntetéstől a zsidók azon természetes és tőrténelmi 

jogának megvédésében, hogy visszatérjen Erec Jisz- 

raelbe. Herzog és Uziel országos főrabbik ugyan- 

csak kőzős felhivást intéztek az angol néphez, hogy 

tegye jóvá a zsidó néppel szemben elkővetett nagy 

igazságtalanságot. - 1939 január 1-től julius 1-ig 

13.025 zsidó telepedett le Palesztinában legális uton 

1637 turista, valamint 2993 illegális bevándorló, aki- 

ket a rendőrség fogott el, utólag kaptak letelepedési 

engedélyt az országban. Számos turista, aki május 

és junius havéban kapott állandó tartózkodásra en- 

gedélyt, nem foglaltatik benne ebben a számban. - 

Három terroristát végeztek ki Akkóban. A hatósá- 
gok tovább folytatják Ramallah vidékén és Haita 

kőrűl a tisztogatási munkálatokat. Még mindig nem 

s kerűlt ártalmatlanná tenni azt a 200 fegyveres 

arabot, akik a legfőbb arab tanács nevében foly- 

tatják a harcot, sem az „El Kassam szélsőséges 

liga tagjait, akik „szent háborut viselnek a zsidók 

eltlen. A liga tagjai mindannyian rendkivűl fanatiku- 

sak és fegyelmezettek. Vezetőjük valamennyien pa- 

pok. 

Prága. A Gestapo engedélyt adott egy zsidó ki- 

vándorlási hivatal felállitásához,. amelynek két kü- 

lőönböző űgyosztálya van: a Palesztina Hivatal és a 

zsidó hitközségek kivándorlási hivatala. Az utóbbi- 

nak hasonló a hatásköre, mint a német zsidók bi- 

rodalmi szővetségének, vagyis jogában áll tárgyalá- 

sokat folytatni kűülönbőző kormányokkal és intez- 

ményekkel zsidó kivándorlás kérdésében. A Gestapo 

engedélyt adott dr Pranz Weidmannak, a prágai 

zsidó hitkőzség főtitkárának, hogy Bécsbe utazzon, 

az ottani zsidó kivándorlási hivatal szervezetének és 

munka-módszerének 

prágai kerűleti cionista bizottság űlésén a Palesztina 

Hivatal vezetője bejelentette, hogy a közeli hetekben 

1100 csehországi zsidó vándorol ki Palesztinába. 

Tel-Avív. Élelmiszerkiállitás nyilt meg Tel-Aviv- 

ban. A zsidó mezőgazdaság, kertészet és a zsidó 

élelmiszeripar termékeit mutatja be: gabonát, zőld- 

séget, gyűmölcsőt, hus- és tejtermékeket, konzerve- 

ket. A kiállitáson szereplő ipari űzemek száma 

kereken őtven. 

Caunas. A litván főrabbinátus és a cionista 

szervezet vezetősége kőzős táviratot intéztek Cham- 

berlain miniszterelnőkhöz, amelyben tiltakoztak a 

zsidó bevándorlás leállitása ellen. 

Belgrád. A jugoszláv zsidóságot a Jewish 

Agency genfi űlésszakán dr Bukics Piade fogja 

képviselni. Dr Piade a Bné Brit páholyok elnőke és 

a belgrádi szefárd zsidó hitkőzség volt elnőke. Pót- 

delegátusok: Heinrich vezérigazgató Zágrábból, 

R. Bernard Robicsek, a pénzügyminiszterum ve- 

zérigazgatója és Mika Efíraim, a Keren Hajjeszod 

belgrádi kuratóriumának elnőke. 

Bécs. A Reuter tudni véli, hogy amerikai zsi- 

dók egy milanói bankban 8 millió dollárt tettek le 
zsidó em gránsok részére. Az ősszeghez Charlie 

BEcsdemn és 3.. rmemem 

Herscalscrwvis 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7). 

tanulmányozása céljából. A 

NEPUNK 

Erdélyi akció a, mizrachi 
hachsara-telen érüekélien 
A nagyváradi Mizrachi hachsara tele- 

péről lapunk más helyén hozunk cikket. Ez- 
uttal arról emlékezünk meg, hogy Abraha- 
movits Mojse héber tanár Erdélyben akciót 
vezet le ennek a telepnek a fejlesztése és 
kibővitése érdekében. Ez annál is indokol- 
tabb, mert igen sok erdélyi fiu és leány 
nyer kiképzést ezen a hachsara telepen. Az 
akció elég szép erkölcsi és anyagsi ered- 
ménnyel végződött és sok helven friss len- 
düűletet vitt a helyicsoportokba. 

A meglátogatott 
következő beszámolót közöljük: 

Seini (Színérváralja) akciójában részt- 
vettek Steinmetz Miklós, Benedikt Miklós 
és Béla. 

Baia-Mare (Nagybánya) akcióját támo- 
gatta: Sándor Arnold, a Zsidó Nemzeti Szö- 
vetség helyi elnöke, dr Rosenberg Simon, dr 
Sarudi Farkas, Dézsi Mihály. a Mizrachi 
helvicsoport elnöke és Hirsch Jakab elnök. 

Somcuta-Mare (Nagysomkuton): dr Blu- 
menfeld Pál, Lázár Lajos és Herschkovits 
Lipót, utóbbi mint a Brit Hanoar Hamizra- 
chi elnöke segédkeztek. 

lHleanda (Tlondán) Majer Józsel és Fried- 
mann Mór BHH elnök. 

Beclean (Bethlenben) dr Fried Andor 
és Kornblum ch. támogatták az akciót. 

Naszódon Siegelstein Ábrahám. Grün 
N. vettek részt a munkában és a hitközség 
külön adományozott 500 leit. 

Cehul Silvaniei (Szilágycseh-ben) a hit- 
község 500 leit adott, Borgida József. a 
ZsNSz. elnöke és Silberáer Lajos. a BHH 
elnöke kértek részt a szervezésből. 

Zsibón a hitközség adakozott. 

Borgoprundon Weissman Maver. Besz- 
tercén Wieder Sámuel, a BHH elnöke, or- 
szágos executivéjának tagja, Markovits So- 
lem BHH elnök, Spitz Jakab, Mandel Moi- 
se, Elelánt N., Reicherd N. és Salamon Ja- 
kab járultak hozzá az akció sikeréhez. 

Tárgu-Muresen (Marosvásárhelyen) 
Gruber Salamon tanár, országos vezetőségi 
tad, Ferenc Imre, a Poale Hadati elnöke, 
Abrabám Géza, Izsák Józsel és Walter N. 
végeztek példás munkát. 

Reghinben Fogel Zachava, Mercurea- 
Ciucon Liebermann Dávid, miá Gheorghe- 
niben Sternberg, a Mizrachi elnöke, Glück 
Mibály és Weinberger ch. szereztek érde- 
meket. 

A meglátosatott csoportokon kivül kü- 
lön ki kell emelnünk, hogy több erdélyi 
hitközség felismerve a mai rendkiívűüli idők 
körülményei által diktált szükségszerüség 
parancsait, intenziv részt vett a nagyváradi 
Mizrachi chaluctelep támogatásában. Sajnos 
azonban, számos hitközség még nem emel- 
kedett fel ama kötelezettség magaslatának 
tudatára, hogv a hozzá intézett megkeresé- 
sekre megfelelő válaszadás és támosgatás ál- 
tal az ikuságot nehéz önképző és önnevelő 
munkájában erősitse. Reméljük, hogy utóla- 
gosan erre is sor kerül, hogy lehetővé té- 
tessék a Szentlöldön egy megfelelő erdélyi 
mizrachista kibbucnak a felállitása. 

– ELJEGYZÉS. Rothschild Alice (Gu- 
rahont) és Korách Ernő (Aghiíresu) jegve- 
sek. 

— Háziasan nevelt 19 éves szép leánvo- 
mat férjhezadnám jó hangu, megfelelő tal- 
mudisztikus előképzettséggel rendelkező, 
vallásos fiatalemberhez, aki alkalmas ortho- 
dox metszői állás betöltésére. Komoly rel- 
lektánsok ajánlataikat juttassák el zárt 
boritékba ,„Zivig Misumájim" jelige alatt a 
kiadóba. 

helyicsoportokról a 

keveset használják öket, azért tartanak majd olyan 
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RABBIK A KÁNIKULÁBAN 

A strandszezon idején történt, hogy egy „sza, 
badszellemű" rabbi, aki nem tulságosan ridorozu. 
san tartotta be a vallási előirásokat, megjelent 
uszoda kőzös medencéjében és ott vigan lubickok 
bőlgyek között. Meglátta ott egyik hive és méltat 
lankodva szólította meg: 

—– Hogyan rabbi ur, Őn 
nőkkel? 

—– Igen, – válaszolta maliciózusan a rabbi, 
én ugyanis csak száraztőldőn vagyok rabbi, de a 
vizben nem... 

ak 
Ugyanerről a rabbíról mesélik: 
Bgy napon a mincha iímánál a minjánból 

hiányzott a tízedik. Az egyházti lélekszakadva ment 
a rabbi után és hívta a gyülekezetbe, hogy meg, 
kezdhessék az imádkozást. 

— Sajnálom, - mondta a samesznek a rabbi, 
— most nem megyek minjánhoz, most szabadságo 
vagyok. 

ae 
Egy nőgyűlőlő rabbit, aki egyébként nem ve 

tette meg a világi élvezeteket és a strandra is el. 
járt, egy társaságbeli könnyűvérű hőlgy megakart 
kőzelíteni. A rabbi azonban nem reagált a hőlgy 
közeledésére. Egy izben éppen a medencében vol. 
tak mindketten, amikor a nő a rabbi előtt uszkált 
és sejtelmesen mondta neki: 

— Látja rabbi ur, hogy kőörűülcsókolnak a hul 
lámok? 

— Igen, - mondta ridegen a rabbi, — de rőg. 
tőn el is távolódnak ŐÖntől. 

ATRÉTEGZŐDÉS 

Két hitsorsunk, akik valamikor jólkereső tőzs 
dések voltak, lecsusztak, találkoznak az utcán. 

— Na, mi van veled? - kérdi az egyik. 
— Fakereskedő vagyok, - mondja a másik. 
– Fakereskedő? 
— Igen. Gyufát árulok az utcán. 

NÉMBT-ZSIDÓ EGYETEÉRTÉS 
– Mit szólsz, a németek és a zsidók közt a 

legteljesebb egyetértés van. 
– Na? 

— A né-metek azt akarják, hogy minden zsídó 
kivándoroljon és a zsidók mind ki akarnak ván 
dorolni. 

ÉSZ ÉS LAB 

Ész nélkül elkővetett tettek olyanok, mint 
láb cípő nélkül. Ész tettek nélkül olyan, mint a cípt 
láb nélkül. 

KÉT LÉGY BESZÉLGET... 

Két légy beszélget a hosszu tél után, 
kezdődik a tavasz. 

— Te hol voltál - kérdi az egyik - a hosszu 
téli hónapokon át. 

— ÉBEgy faliórában és ezért egy percig sem tud 
tam aludni, mert az óra folyton ketyegett... 

—- No és te? , : 
— ÉBn egy jótékonysági perselyben egy gazdal 

embernél voltam és egész télen át nagyszerűen 
aludtam és pihenhettem ... 

ÜLNEK A VIZNÉL ÉS A BORNÁL... 

Edmund Rotschild báró, aki Palesztína nagy fi- 
lantrópja volt, meglátogatta egyizben Rison Le Cíon 
borpincéit. Nagyon izlettek neki a borok, azonban 
az egyik fajtánál megállott, mert ugy érezte, hogy 
ezt vízzel vegyitették. Igy szólt az öreg báró: 

—– Tudjátok barátaim, mi a különbség az egy 
kor Babylon vizemél szomorkodó zsidók és a mal 
borkereskedők kőzött? Die Juden von Babel, sínd 
cewesen beim Wasser. und haben Geweint. und die 
heutige Weinhőndler, setzen bei die Weinen und 
Wassern... 

MIT MONDOTT BERNHARD SHAW? 

A híres angol humoristától megkérdezték, hogy 
mi tart őrőkké a világon? Erre azt válaszolta: 

— Az igazság és a szeretet. 

– De hiszen a mai világban 

mat alig-alig valósítják meg? 

— Épen ezért, - hangzott Shaw válasza, - mert 

itt fűrdik együt a 

amikor 

ezt a két fogal 

sokáig... 

BUN DE IMPRIMAI. 

„GRAFICA", ORADEA 
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